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elki eltévelyedés 
Szomorúan tanulságos a mai időkben a 

( olvasgatása. Szomorúan tanulságos, mert 
t ember az ujságoknak egy bizonyos cso- 
át kezébe veszi, azt hihetné, hogy már 
örtént a hadüzenet az összes európai és 
európai államok között és a nyomdákban 
készenlétben vannak a szedők, hogy a min- 

lanatban érkezhető első hadijelentések 
el kielégítsék a szenzációkra szomjas 
özönség kíváncsiságát. Mint az igazi 
an a különböző gyilkos fegyvernemek, 
takoznak ezekben a lapokban a riasztó- 
sztóbb címek. Németország mozgósított, 

la mozgósított, Franciaország mozgósított, 
volkeleten már dörögnek az ágyúk, Ameri- 

lindult az első hadiszállítmány, Hitler 
t Danzigba, Hitler nem vonult be, de 

dóan szállítják a csapatokat, annyi fegyver 
ició van már Danzigban, hogy el sem fér, 

igyelek ultimátumot intéztek Berlinhez, 
hatum ment Magyarországnak is, Oroszor- 
megmozdult . . . És hosszú sorban a hírek 
kek, melyek minden egyébre alkalmasak, 

arra nem, hogy az amúgy is zaklatott lel- 
megnyugtassák, az izgatott kedélyeket le 

sitsék és nyugalmat teremtsenek ott, 
különben sincsen ok az ijedelemre. 

jobb félni, mint megijedni közmondás 
ga ritkán érvényesül inkább, mint éppen 
amikor az egész világon az idegek feszült- 
elérte a legmagasabb fokot. A háborútól 
ni kell és nem megijedni tőle. Félni, aho- 
él is minden ember, mert mindenkinek 
szítenivalója, mindenkinek vannak szülei, 
estvérei, vagy hozzátartozói, akiket sze- 

akikhez ragaszkodik, akik neki, vagy ő- 
a azoknak, mindent jelent e nyomorúságos 
életben. Félni, mert tudjuk és látjuk, hogy 
jelent a háború. Pusztulást, rombolást, 

vedést, nyomorúságot, emberek és értékek 
tulását, melyeket századok munkája sem 

ótolni. A háborúban lehetnek győzők és 
őzöttek, de győző és legyőzött egyformán 
es. A háború nem katonák hadakozása 

dül, hanem részese mindenki fronton és 
t mögött. Ezért kell félni a háborútól és 

nindenki fél tőle, államférfiak, politikusok, 
omaták, akkor nem is lesz háború, akkor 
sítva van a béke. Csak megijedni nem sza- 

a Az ijedelem, az ijesztés, az alaptalan rió- 
uá pánikot teremt és ennél nincs veszedel- 

nt . 
zért megvetendő és elítélendő az az uj- 

ás, mely örömét leli a háborús pszihozis 
terséges felidézésében. Valami lelki eltéve- 
és sodorja ezeket az embereket abba az 
yba, hogy embertársaikban állandóan nö- 
k a bizonytalanság érzését, vészes hírek 
ésével az idegeket a végsőkig feszítsék és 
lyörködjenek mások szenvedéseiben. Vagy 
érdekek vezetik őket, minél szenzációsab- 
eltálalni az eseményeket, kiszínezni a leg- 
nyugtalanító jelt is és elhallgatni min- 

ht, ami alkalmas a feszültség enyhítésére, 
ékehangulatot teremt és megerősíti az em- 

esi eket hitükben, hogy csak rémes kísértet, 

unosz álom minden, ami háborús veszedelmet 

z. Valóságos háborús rémhírterjesztő köz- 

A egy-egy ujság, amely valótlan szenzációk 

sével naponta megmérgezi az olvasói által 
pviselt közhangulatot. 

Huszonöt esztendővel ezelőtt hirtelen sza- 

t reánk a rémes vész. mely borzalmasságá- 

szinte napról-napra önmagát igyekezett 

ulni. Négy éven át tartott a mészárlás, 

és milliók pusztultak el a szörnyű öldök- 

illió ók lettek nyomorékok, itt 
int kétségbeejtő me- 

Vaida-Voevod Alexandru: 

Iniszterelnök ur, 
és megheesülés 

felelősségek 
uet a vállali 

miatt 
II. Carol kírály Őfelsége irányt mutat... 

őfelsége, II. Carol király az elmult napok- 

ban több beszédet mondott. Elhangzott a ki- 

rályi trónbeszéd, elhangzott a törvényhozás 

hazai válaszfeliratának átnyújtásakor mon- 

dott beszéd, elhangzott az új hadnagyok felava- 

tása alkalmából és az első hegyi vadászzászló- 

alj emlékművének ünnepélyes leleplezésekor 

mondott beszéde Öfelségének. 

A királyi trónbeszéd és a válaszfelirat át- 

nyujtásakor elhangzott szavai őfelségének azt 

az államférfiúi bölcsességét és államalkotó szán- 

dékát sugározzák, amelynek alapja és szelleme 

az 1938. évi új alkotmányban nyert kifejezést, 

a másik két beszéd pedig Őfelségének a hadse- 

reg iránt érzett nagy megbecsülését, végtelen 

jóindulatát tükrözi. 

A KIRÁLY SZAVAI AZ UJ TISZTEKHEZ 

A hadsereg ujonnan kinevezett hadnagyai- 

nak felavatásán az uralkodó az alábbi beszédet 
intézte a fiatal tisztekhez: 

Fiatal tisztek! Ebben a pillanatban, 

amikor beléptek öregebb bajtársaitok soraiba. 

az én hadseregparancsnoki kötelességem, hogy 

valamennyi bajtársaitok nevében meleg és sze- 

retetteljes üdvözletet mondjak: Isten hozott a / 

mi körünkben. 

- Karoljátok fel ezt a szép és előkelő pá 
lyát és szolgáljátok hűséggel az országot és : 
Trónt. A katona-eszmének alapját is éppen el 
a két szó képezi: hűséget mindvégig és önfel 
áldozást mindvégig és aki nem érzi magában 
azt az erőt, hogy megfeleljen ennek a két jel- 

szónak, nem lehet méltó arra, hogy a katonaru- 

hát viselje. Az idei év felavatott tisztjeit egy 
olyan jel alatt kereszteltük el, amely mindany- 
nyiunknak drága, a román hadsereg megalakí- 

tójának nevét kaptátok. Ti, akik azon felava- 

tottak között vagytok, akik az ő nevét viselitek, 

gondoljatok többet arra, mint mások, hogy mit 

óhajtott I. Carol király csinálni és azon igye- 

kezzetek, hogy megfeleljetek az ő kívánságai- 

nak. .. Meg vagyok győződve arról, hogy azon 

előképzettségeitek révén, amelyekben eddig is 

részetek volt, mindig eleget tudtok tenni köte- 

lezettségeiteknek s mindegyik közületek elég 

lelkierőt és elhatározást talál ahhoz, hogy ha- 

bozás nélkül, mosollyal ajkán végezze köteles- 

ségét. 
Ezzel a gondolattal üdvözlöm testvéri 

szeretettel az új felavatott tiszteket és mind- 

annyiotoknak mondom: Isten hozott körünkbe! 

Öfelsége beszédét hatalmas óvációval fo- 

gadták és hosszan éltették a királyt. 

Calinescu minisztereinök ünneplése 

őfelsége mélyenszántó elgondolásait az ál- 

lam újjáépítésében, felvirágoztatásában az új 

alkotmány szellemében az állami és gazdasági 

élet minden vonatkozásában az az új rend vált
- 

ja valóra, amelynek megalkotója és kiépítője 

Calinesca Armand miniszterelnök. Az ő m
űve 

egy az ő nagy egyéniségével és hallhatatlan 

dinamizmusával. Képességei a minden várako- 

zást meghaladó, páratlan munkabírása, pom- 

pázatos intelligenciája őt emelte Őfelsége, a
 ki- 

rály első tanácsadójává s gondolatainak m
egva- 

lósítójává. 
A miniszterelnöknek a parlamentben a 

trónbeszéd válaszfelirati vitájában elmondott 

beszéde az államférfiúi kötelességek olyan
 mély 

értelmezése volt, amely nemcsak az orszá
g ha- 

tárain belül váltott ki osztatlan figyelmet, de 

arra a külföldi sajtó is a legteljesebb elisme
rés 

hangján tért vissza. Az európai fővárosok saj-
 

tója nagy megelégedéssel és elismeréssel adó- 

zott a miniszterelnök beszédében kihangsul
yo- 

zott békepolitikának és a szomszédos népekkel
 

való jóbaráti viszony óhajának létérdekeit, 
ép- 

ségét, függetlenségét Románia minden áldozat- 

tal kész oltalmazni. 

Az ünneplés, amelyet az új parlament 

tagjai tiszteletére rendeztek, nemcsak az ő ki- 

vételes egyéniségének ünneplése volt, hanem 

méltó elismerése annak az építő szellemnek
 is, 

amelynek ösvényén ma az ország népei 
a bol- 

dogabb jövendő útjára léptek. 

falvak és városok váltak romhalmazokk
á, mil- 

lárdos értékek vesztek a semmibe, katonák 

véreztek, civilek éheztek, iskolákból kórházak 

lettek, kórházakból kaszárnyák váltak, 
minden 

érték átértékelődött és egy negyed század sem 

volt még elegendő, hogy mindent pótoljo
n, visz- 

szaadja az emberiségnek a békét, a nyugal
mat, 

visszaállítsa a bizalmat, hitet teremtsen 
a meg- 

értésben, a testvéri szeretetben, egymás szabad- 

ságának tiszteletében, az emberi egyenlőség 

örökkévaló igazságában. És ebbe a munkába, a 

sebeknek ebbe a gyógyító folyamatába nyulnak 

bele perverz kegyetlenséggel azok, akik a h
á- 

borús úszítók szolgálatába szegődnek, megta- 

gadják, megcsúfolják a sajtó igazi hivatását. 

,És bizonyára ezt csinálnák akkor is, ha komoly
- 

ra fordulna a helyzet. Az íróasztalok mellől 

vállalnának abból, ahol életre-halálra megy a 

játék. Nekik ez a játék is csak üzletet jelen- 

tene. 

Ne hallgassunk reájuk, ha már nem készült 

még el számukra a szájkosár. Béke van. ö
rül- 

jünk a békének. Élvezzük áldásait akkor is, ha 

sokszor nem folyik minden úgy a világon, 
mint 

az emberek szeretnék. És ne riadózzunk, ne ije- 

dezzünk a háború miatt, amely hála Istennek 

nincsen. Béke és háború sorsa fölött nem mi 

döntünk. Az események sodrodásában ezt 
a fe. 

lelősséget mások vállalják és viselik. Ha
 azon 

ban szeretjük a békét, akkor ezt leginká
bb úgy 

szolgálhatjuk, ha nem engedjük magunkat be
- 

folyásoltatni háborús rémhírektől és nem le- 

szünk aktív részesei annak a pszihozisnak, me
- 

lövöldöznék lelkesítő bombáikat, de részt nem 
lyet felidézni a háborús uszítóknak üzleti ér- 

deke. 
; 



Vaida beszéde Calinescu kormányelnökről 
Vaida Voevod Alexandru, kamarai elnök ez 

alkalommal a következő rendkívül érdekes be- 
szédet mondotta: 
- Szeretett Miniszterelnökünknek a parla- 

mentben tartott nagy beszédének hatása alatt 
mély megilletődéssel bátorkodom ma Önökhöz 
szólani. 
Hónapokon keresztül szinte szubjektiv fáj- 
dalmat éreztem, amikor baráti körben, mert 
a nagy nyilvánosság előtt nem tehettem, meg 
kellett öt védelmeznem azok előtt, akik nem 
értették meg őt. Gyengeséggel, befolyásolha- 
elez vádoltak, mondván, hogy elbűvölt en- 
gem Calinescua Armand ügyessége. És valóban, 
uraim, a parlamenti beszéd alkaimával alig tud- 
tam visszatartani magam attól, hogy tapsoljak, 
mert kerülni akartam a látszatot, hogy az elnö- 
ki székből és adom meg a jelt az ünneplésre. 
Természetes, hogy önökhöz hasonlóan végül 
én sem maradhattam ki az ünneplők sorából, 
Itélőképességemnek és az általam felállított 
jóslás büszke beigazolásának láttam ezt az ün- 
neplést. Megbizonyosodtam arról, hogy ember- 
ismeretem most sem tévesztett meg és teljes 
mértékben helyes és igazolt volt. (Taps.) 

- Uraim! Az emberiség nemcsak a mi ha- 
zánkban, de a világ összes országaipban nagy 
válságon megy keresztül. A háború fordított 
arányú kiválasztódást eredményezett. Felsőbb- 
rendű emberek helyett alacsonyabbrendűeket 
hozott felszínre és a világ összes nemzeteinek 
ifjúsága elvesztette egyensúlyát. Ez az egyen- 
súlyhiány nemcsak biológiai természetű, hanem 
megnyilvánul az értelem és az erkölcsi érzelem 
terén is. 
Azzürzavar olyan nagy volt a mi hazánk- 
ban is, hogy egyetemi tanárok és tanársegé- 
dek vesztették el egyensúlyukat a közhangulat 
nyomása alatt. Keveseknek adatott meg az el- 
lenállni tudó egyéniség hatalma. Nemcsak a 
politikára gondolok, hanem a művészetre, az 
irodalomra is, ahol az őrültség korszaka után 
csak most kezdenek megmutatkozni a gyógyu- 
lás jelei. (Taps.) 

gyógyulásnak. De honnan? Hol volt az az egyé- 
niség, akipen megvolt az árammal való szem- 
beszállás magasabbrendű bátorsága? 

- ÉEs akkor megjelent őfelsége a kírály, ak! 
a kezdeményezés élére állott. (Hosszas taps.) 
őŐfelsége nemcsak világoslátásról és az uralkodó 
családok ősi tapasztalatairól, hanem rendkívüli 
polgári bátorságról is tanuságot tett. Am a leg- 
erősebb királynak, a legerősebb egyéniségnek, 
a legzseniálisabb és legelőrelátóbb szociológus- 
nak munkáia is csak akkor sikerülhet, ha meg- 
fg segítő-társra talál, aki szándékait megva- 
ósítsa. 
- Amikor őfelsége a kormány élére állí- 

totta Istenben boldogult Miron Cristea patriár- ; 
kát, láttuk, amint mellette megkezdte működé- 
sét Calinescu Armand, vállalva minden felelős- 
séget. Calinescunak bátorsága, előrelátasa és 
politikai felkészültsége mellett, volt elég jel- 
ensardeg is, hogy ne habozzék és azt 
mondja: - „Mindent kockáztatok: kockázta- 
tom az egzisztenciámat, kockáztatom az élete- 
met, mert így kívánja az ország érdeke. (Hosz- 
szas taps.) 

És ekkor uraim, tanui voltunk annak. 
amint gyakorlatban és korban idősebbek és a 
fiatalok egyaránt méltányolni kezdték Calines- 
cu Armand rendeleteinek áldásos szellemét, 
éleslátását és logikáját, melyeknek segítségé- 
vel fokról-fokra eljutottunk a mai helyzetig. 
Lehet, hogy még voltak és talán van- 
nak emberek, akik ellenségei a miniszterelnök 
úrnak, vagy nem értik meég őt,, de meggyőző- 
désem, hogy ezeknek száma napról-napra csök- 
ken s hamarocsan eljön a nap, amikor az egész 
ország elismeréssel fog adózni munkájának s 
ünnepelni fogja áldozatkészségéért és intel- 
ligenciájáért, melyet a haza szolgálatába ál- 
lított. : 

ARGETOIANU MÉELTATÓ SZAVAI 

A következő szónok Argetoianu királyi 
tanácsos volt, aki azokról beszélt, akik az or- 
szág jelenlegi és jövendőbeni felelősséget vise- 
lik. Engedtessék meg nekem, hogy azoknak 
nevében beszéljek, akik a tegnapi nap felelős- 
ségét vállalták és akik remélik, hogy ha kis- 
mértékben is, de részük lesz a jövő vállalásá- 
ban is. 

- Miniszterelnök úr! Engedje meg, hogy 
az ország szenátusának öregei nevében tolmá- 
csoljam önnek hűséges és mély hálaérzetünket. 
Fogadja csodálatunkat bátorságáért és meg- 
becsülésünket az ön által vállalt felelősségek 

iatt. Engedje meg, hogy reménységünket fe- 
ezzük ki az Önben rejtőző energiák iránt, ame- 

- Politikai életünkben is el kellett jönnie a 

lyektől még nagyobb eredményeket várunk a 
jövőben. 
- A mai ünnep több, mint egy ember ün- 

nepe. Egy egész rendszert ünnepelünk ma. És 
az én Calinescu barátom - merem őt barátom- 
nak nevezni, mert annak ellenére, hogy ellenfe- 
lek voltunk, tehát különböző pártok tagjai, 
akit sohasem támadtam és akii sohasem tá- 

Míronescu királyi lamácsos: 

Calinesca számtalan bizonyiítékát adta kivétel 
tehetségének 

Végül Mironescu királyi tanácsos mondotta 
el üdvözlő beszédét: 
- A miniszterelnök volt munkatársának 

minőségében állok Önök elé és úgy érzem, hogy 
a visszaemlékezések hatása alatt egészen meg- 
fiatalodom. Megadatott nekem az a boldogság, 
hogy munkatársa lehettem egy nehéz kormány- 
zás nehéz minisztériumában. Már akkor mély 
barátság és bizalom elszakíthatatlan szálai fű- 
ződtek közénk és ez a barátság mind a mai 
napig sohasem okozott egyikünknek sem csa- 
lódást. Alkalmam volt a mi fiatal miniszterel- 
nökünkben azt a személyt meglátni, akiben 
rendkívüli értelem, rendkivüli energiával páro- 
sul. Ez a két tulajdonság a legmélyebb csodála- 
tomat váltotta ki és ezeknek köszönheti pálya- 
futásának önök által is ismert rendkívüli ered- 
ményeit. 
- Amikor a trón köré gyülekeztünk, hogy 

megmentsük az országot, két dolog adatott ! 
meg: az egyesülés és az egységes vezényszó. ! 
(Nagy taps.) A mi hivatásunk csupán az volt, ! 

madott, mintha sejtettük volna, hogy 
ugyanazt az oltárt fogjuk szolgálni, 
meg, hogy poharamat egészségére 
hisz minden másról majd Ő gondoskod 
Ur adjon neki erőt, hogy mindazt megv 
hassa, amit mi neki kívánunk. Részünk 
ország részéről és királya részéről, Calin 
mandnak parancsbeli megbizatása van 

őt ismerem, dicsőségére fog szolgálni. 

hogy mozgásba hozzuk az országot ref 
gépezetet és amidőn az új alkotmányt 
ték, visszavonultunk és átadtuk hel 
fiataloknak, akiknek az volt a hivatás 
ás átalakításának nehéz művét b 
zék. 
- Ennek a fiatalságnak, amely már ré 
ivételes energiával inditotta meg az o 

j tésének tevékenységét, legkiválób 
rája Calinescu Armand, a jelenlegi mir 
elnök volt. (Hosszas taps.) 

A miniszterelnök számtalan biz 
kát adta kivételes tehetségének és annak 
hivatott megvalósítani az Őfelsége ált. 
ményezett művet. Rövid idő alatt a legk 
zőbb terrénumokon, a belügyminisztéri 
a nemzetnevelési minisztériumban, a n 
védelmi minisztériumban és végül a minis 
nökségen, tehát az összes állami fel 
koncentrálása útján bizonyította be, az 
ország megelégedésére, nagy elhivatottságó 

Hitler megbizottat küldött 
Londonba, hogy az szerezze m 
Anglia beleegyezését Danzi 

visszacsatolásához 
Varsóból jelentik: A lengyel kormány eré- 

lyesen cáfolja azokat a híreket, hogy jegyzéket 
intézett volna Danzighoz, illetve a német kor- 
mányhoz. A cáfolattal kapcsolatban a kormány- 

Curier Varsawsky megállapítja, hogy a 
engyel kormány tett bizonyos intézkedéseket a 
danzigi szabadcsapatok kérdésének tisztázásá 
ra, erről azonban egyelőre nem tájékoztatják a 
közvéleményt. 

Mosicky köztársasági elnök fogadta Ra- 
cinsky londoni nagykövetet, aki visszaérkezett 
Varsóba. A kihallgatáson jelen volt Koc ezre- 
des, a lengyel pénzügyi bizottság vezetője is, 
aki Londonban a lengyel kereskedelmi bizottság 
vezetője és aki szintén visszatért a lengyel fő- 
városba. Hír szerint Lengyelország 40 millió 
font kölcsönt kap Angliától. felerészben pénz- 
ben, felerészben árukban. 

Angol politikai körökben híre jár, hogy Hit- 
ler kancellár külön megbizottat küldött Lon- 
donba azzal, hogy bírják rá az angol kormányt, 
egyezzék bele Danzig visszacsatolásába. Az 
Ewening Standard szerint báró Geyr azért érke- 
zett volna Londonba, hogy közölje Chamber- 
lainnel: 

Hitler kancellár el van tökélve, hogy Dan- 
zigot visszacsatolja, 

de a legnagyobb mértékben ragaszkodik ahhoz, 
hogy ezt úgy hajtsa végre, hogy e lépés ne ve- 
zessen háborúra. Eppen ezért reméli, hogy szá- 
míthat Chamberlain együttműködésére az el- 
lenségeskedések elkerülése érdekében. A né- 
met kanocellár arra kéri Chamberlaint, hogy a 
parlamenti szünetben, augusztus elején jelentse 
ki: az angol kormány azt tanácsolja Lengyel- 
országnak, adja át békésen Danzigot Németor- 
szágnak. 

Erre az állítólagos német javaslatra lett 
volna a válasz Halifax külügyminiszter erélyes 
visszautasító beszéde. 

A Danzigi Bank kedden közleményt adott 
ki, amely bejelenti, hogy nem fizeti a külföldi 
kölcsönök kamatait. Különösen a dohányjöve- 
dék, a kikötői és közúti kölcsön kötvények ka- 
matairól van szól, amely értékpapirok tudvale- 
vőleg holland, angol és amerikai tőkések tulaj- 
donában vannak. Ugyancsak ez a közlemény 
zárolja a külföldi betéteket is. 

A Deutsche Allgemeine Zeitung a danzigi 
kérdésben ezt írja: „Azon a véleményen va- 
gyunk, hogy 

. 

z 
Danzig a mi számunkra nem jelenti a há 
kezdetét, ellentétben az angol közírókkal 
munkra Danzig tisztán német kérdés és az c 
mesterkedések, mint amilyenek a műlt hét 
gén lefolytak, semmit sem változtatnak a 
met felfogáson". 

A Lufthansa német repülőforgalmi 
ság kedd éjjel jelentést adott ki, amely sz 
a társaság egyik menetrendszerű repülőgé 
amely a Berlin-Danzig-Königsberg vol 
teljesít szolgálatot, kedd délután 2 óra tájt 
gdyngeni 

lengyel légvédelmi ágyúk tévedésből 
hány lövést adtak le, 

de nem találtak. A repülőgép tovább fol 
hatta útját és minden baj nélkül leszállt 
repülőterén. 

Néhány nap óta nyomtalanul eltűnt 
schenk Teodor, Lengyelország legnagyob 
met népi szervezetének varsói körzetve 
Vasárnap Lodzban járt és azóta nyoma ve: 
Vele együtt eltűnt a lembergi német népeg 
let körzetvezetője is. 

Nagy premier ! 

SCALA-ban 
Csütörtöktől kezdődőleg 

Jean Gabiil 
legnagyobb filmje 
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ijapánok által megszállt 
ű : z kinai városokban 
olytatóédnak az angel 
ellenes füntetések 

iencsinből jelentik: Tiencsini japán körök- 
orulátással ítélik meg az angol-japán tár- 
sok kilátásait. A Havas ügynökség, amely 

l hírt közvetítette, megállapítja, hogy az 
,lekből ítélve a tárgyalásokat már az első 

kellett halasztani. Tekintettel arra, hogy 
gol engedményes terület ellen alkalmazott 

mzár egyre erélyesebb lesz, Anglia arra 
hzerül, hogy nagyobb engedményeket te- 
A Yunpao nevű japán lap 

pán hadsereg beavatkozásával fenye- 
geti meg az angol hatóságokat. 

ai városokban egyre sűrűbb az angolellenes 
és és ezt a körülményt a japánok igyekez- 
maguk javára felhasználni. 
A tokiói angol nagykövet szerdán délben 
az óhajának adott kifejezést, hogy meg- 
dás jőjjön létre azokon a tárgyalásokon, 
ek az angol és japán kiküldöttek között 

ik lefolyni. A japán lapok úgy tudják, 
téásokon a sanghaii kérdés szóba 

fog kerülni, míg a kunancsui kérdést is 
kisjelentőségűnek tartják. 

hatásos habja minden 

Az Ovenal! fogpep 

' lepedéket felold 

A nagy tubus Lei 25- A kis iubus Lei 18- 

ellanger munkáspárti képviselő azon kér- 
, hogy Anglia továbbra is támogatni akar- 

ja-e a kínai dollárt, Simon pénzügyminiszter 
kijelentette, hogy Angliának semmi oka nincs 

arra, hogy a kínai dollárral szemben megvál- 
toztassa pénzügyi politikáját. 

A kínai valuta stabilítása nagyfontosságú 

Anglia számára 

és nemcsak Anglia, hanem más államok érde- 

keit is előmozdítja, amelyek Kínával gazdasági 

összeköttetést tartanak fenn. 

" 

Dan g Bucurestiből jelentik: Nicodim pátriárka 
pélyes beiktatása alkalmából szerdán reg- 

7 19 órakor a klérus misét szolgáltatott a 
ááárkátus székesegyházában. Az istentiszte- 

résztvett Argetoianu, mint a szenátus el- 
! Andrei Dragomir, Slavescu Bujoiu, Zigre, 
leteanu és Baran miniszterek, Dobrowsky 
irestii főpolgármester és számos ismert sze- 
ség. Az ünnepség egyházi részének befeje- 
után a klérus Balan metropolita vezetésé- 

sérte az új pátriárkát a díszhintóhoz, a 
a királyi palotába vitte, ahol Öfelsége, 

arol király a trónteremben fogadta az egy- 

e Őtfelségéhez: , 
- Lelkiismeretem alapos vizsgálata után 

tároztam el magam, hogy elfoglaljam Ro- 
ánia pátriárkai székét. Ellenőriztem testi és 
Iki felkészültségemet és arra a meggyőző- 

ésre jutottam, hogy olyan súlyos kötelezett- 
zek teljesítése vár reám új hivatásom ré- 
én, hogy ennek tökéletes betöltésére gyön- 
ének érzem magam. Amikor arra gondolok, 
ogy ebben az esztendőben töltöm be hetven- 
ödik életévemet és hogy az ember hetven 
es korában nem rendelkezik már olyan ké- 
ességekkel, hogy eleget tudjon tenni a reá 
áró feladatoknak, akkor azt mondom ma- 
amnak: Merész vagy. Amikor azonban arra 

Itondolok, hogy az egyház és az ország érdeke 
ótta reám ezt a küldetést, akkor azt mon- 

: Ez a küldetés az Istentől származik. 
n a nevezetes órában munkaprogramot 
adnom. Milyen más munkaprogramot ad- 

tnék, mint azt, hogy az egyház törvényeit 

sigos kiállitása 
ZUÜRICHBEN 
Október 29-ig van nyitva 

lesó utazási lehetőségek 
Felvilágosítással szolgál: 

gons-Lits-Cook utazasi iroda 

OARA, Bánáti Bankegyesület 

nnepélyes külsőségek között 
beiktatták méltóságába 
Nicodim pátriárkát 

Az agg egyháziő éltette az uralkodót és a írónörököst 

őt. Nicodim pátriárka a következő szavakat 

szem előtt tartva, az idők szavának meg- 
felelően és a szent evangélium szellemében 
fogom vezetni a népet és igyekezni fogok, 
hogy a román nép egyformán ragaszkodjon 
nemzeti egyházához és uralkodójához, mert 
aki az egyháznak jó fia, az jó fia kell legyen 
ennek a hazának is. 
Az új pátriárka ezután kiemelte, hogy a 

papságnak és a szerzetesi rendnek milyen szere- 
pet szán az egyházi életben és az egyháznak 
milyen kapcsolatai lesznek a jövőben az állam- 
élettel, majd megköszönte Őfelségének a beléje 
helyezett bizalmát. Arra kérte az Istent, hogy 
áldja meg hosszú, dicsőséges uralkodással az 

- Eljen sokáig őŐfelsége, II. Carol ki- 
rály, szeretett trónörökösünk és az ország re- 
ménysége, Mihai nagyvajda, éljen a haza és a 
világító nap áldása töltse be az egész ország 
területét és szent egyházunkat. 
Az éljenzéssel fogadott hódoló beszéd után 

az uralkodó a következőkben válaszolt: 

ÖFELSÉGE BESZÉDE 
= Sszentséged! Megerősödve az érseksé- 

gi pásztorbot átnyújtása által, mint az orto- 
dox románegyház pátriárkáját, nem csupán 
egy jogot és ősi szokás szerinti kötelességet 
teljesítüink, hanem olyan cselekedetet is, a 
mely a lelkemből fakad. A Szent Kollégium 

választása, amelynek révén erre a felelősség- 

teljes és nagy megbecsülésnek örvendő hely- 
re hívtak, s amelyet ma beiktattak, a leg- 

magasabb jutalma annak az évek hosszú so- 

rán végzett munkának, amelyet az uvalkodó 
egyház hasznára kifejtettél. 
- A tanulmányaid által, amelyet Kiew- 

ben végeztél s azon tisztség által, amelyet a 
husi püspökségben elfoglaltal, mint beszará- 
biai metropolita, s végül mint Moldova és Su- 
ceava metropolitája és azon odaadás, amely- 

lyel a Neamtului-kolostor kultúrális színvo- 

nalának érdekében végeztél, bebizonyítottad, 

hogy felkészültél a pátriárkai szék elfoglalá- 

sára. Arra a helyre hívtunk, amelyet húsz 

éven keresztül az Úrban békében elhunyt Mi- 

ron, Románia első pátriárkája töltött be meg- 
választása révén Erdély püspökei közül a 

nagy háború utáni években. Egész Romániz 

határozott jelképet látott a nemzeti egyesü- 

lésre, egy nyilványaló jelet, hogy következett 
a politikai egyesülés után késedelem nélkül a 

leikek egyesülése. 

Az uralkodó ezután felhívta a pátriárkát, 

ország és a nép boldogulására, majd így fejezte 

be beszédét: 
hogy kövesse elődje példáját és Isten áldását 
kérte munkájára. 

Londonból jelentik: A moszkvai tárgyalásokkal 

kapcsolatban a Times megállapítja, hogy a fonto- 

sabb kérdések tekintetépben megállapodás jött létre. 

így befejezett ténynek tekinthető, hogy a szerződő 
államok hadseregei nyomban a támadás bekövetke- 

zése után önműködően akcióba lépnek. A megálla- 

podásnak ez a része a népszövetségi alapokmányra 
támaszkodik. Az angol kormány elfogadta továbbá 

a katonai tárgyalások azonnali megkezdésére vo- 

natkozó szovjet javaslatot, valamint, hogy 

sem fegyverszünetet, sem békét a szerződő felek 

egyike külön nem köthet. 

Úgy a Times, mint a Daily Telegraph megállapít- 

ják, hogy a háromhatalmi egyezmény nyomban alá- 

írásra kerül, mihelyt a vitás pontok ügvében létre 

jön a megegyezés - 

Az angol külügyi bizottság kedden késő 

estig tanácskozott. A megbeszélések fő tárgyát 

a moszkvai tárgyalások képezték. A Press 

Ássociated értesülése szerint Steed, moszkvai 

angol nagykövet legutóbbi jelentése arra mu- 

tat, ho a moszkvai tárgyalások jelentősen 

előrehaladtak a hármas egyezmény megkötése 

felé. Hír szerint az érdekeltek megegyeztek ab- 

ban, hogy megnevezik a balti államokat azok kö- 

zött az országok között, amelyek függetlenségé- 

Telefon: 38-04 
nek fenyegetése esetén a három nagyhatalom 

közbelép. 

A Szovjet legujabbkövetelései 
ellogadhatatlanok 

A fontosabb kérdésekben megvan az elvi megegyezés, de a 

tárgyalások sokáig huzódnak 

Ugyancsak a Press Associated angol kö- 

rökből nyert értesülése szerint a szovjet-kor- 

mány fenntartással fogadja a balti államokra 

vonatkozó angol-francia javaslatot és további 

kérdések merültek fel, amelyek még a tárgyal
á. 

sok folvtatását követelik. 
Párisból jelentik: A francia sajtóban ked- 

den este megjelent értesülésekkel szemben, 

angol diplomáciai körökben nagy tartózkodás 

sal nyilatkoznak a moszkvai tárgyalásokró
l. A 

tárgyalások folytatása - mint megállapítjál 

azt bizonyítja, hogy a tárgyaló felek még 

mindig nem tudták kellően leszögezni érdekei 

ket. Most már csak a szerződés megszövegezé
 

séről van szó és az egyes pontoknak a megszö 

vegezése kínos munkának mutatkozik. London 

szovjet körökben ezzel szemben derűlátássa 

ítélik meg a helyzetet és megállapítják, hogy : 

nehézségek dacára a moszkvai tárgyalások vég 

eredményben kedvezően fognak befejeződnii 

A Daily Sketch diplomáciai levelezője sze 

rint Halifax külügyminiszter kedden este újab! 

utasítást adott a moszkvai angol nagykövetnel 

és e szerint 
a szovjetkormány legújabb követelései el- 

fogadhatatlanok. 

A lap élesen támadja Moszkvát túlzó és elfogad 

hatatlan követelései miatt. 
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A NYEREMÉNYEKET 
a nyerteseknek minden 
adólevonás nélkül 

fizetik ki. 
A MuLIÓ MILIó! 

l 

ELÁRUSITÓ HELYEI 
HELYI CIM: 

Temesvári Bank 

Elszánt hangulat Angliában 
Minden forum egy esetleges háboruról beszél, amelyben Augliának 

vezető szerep jut 

Londonból jelentik: A Londonban néhány 
napja uralkodó hangulatnak hűséges kifejező- 
je volt lord Halifax külügyminiszter beszéde. 
Az angol közvélemény a hét eleje óta fokozódó 
nyugtalansággal figyel bizonyos jelenségeket, 

amelyek egy új súlyos nemzetközi válság lehe- 
tőségét rejtik magukban. Daladier és Churchill 
beszédei már tiszta képet adtak az angol nép- 
mek a helyzet súlyosságáról. 

Ezt a képet erőteljesen aláfestették az an- 
gol sajtó vezércikkei, amelyek párt különbség 
nélkül rámutattak a közeljövő veszélyeire, va- 
lamint arra az elszántságra és határozottságrna, 
amely az angol kormányt és népet eltölti e le- 
hetőségekkeil szemben. A kormánylapok köve- 

telték, hogy hivatalosan is hangozzék el egy 
nyilatkozat, amely tovább megy Chamberlain 

diplematikus megjegyzéseinél és az egész világ 
előtt adjon kifejezést a brit birodalom állásfog- 

lalásainak a nemzetközi helyzet veszélyeivel 
szemben. 

A nyilatkozat elhangzott és pedig a legfel- 
tűnőbb formában. Halifax beszédét, amelyet az 
angol Külügyi Társaságban tartott, egészen szo- 
katlanul, 

rádión továbbították a dominiumokba, 
azonkívül olasz és némuet nyelvű közvetítése 

is adtak. 

Angol illetékes helyen is igen komolyan 
vett értesülések a danzigi helyzet súlyos elfaju- 

lásáról adnak újabb híreket. Az angol sajtó ma 
egybehangzóan kiemeli, hogy ennél súlyosabb 

beszéd és ennél nyomatékosabb inten nem 
hangzott el 1914. augusztusa óta. 

Jellemző a hangulatra, hogy ezt a beszédet 
megelőzte lord Rothermere éstilapjának, az 
Evening Newsnak öles plakátja: „Danzig: 
Nagy-Eritannia készen áll". Halifax beszéde 
ezt a készenállást hivatalos formában is visz- 
szavonhatatlanul bejelentette. 

A danzigi probléma erőszakos megoldásá- 
ra vonatkozó kísérlet Nagybritánnia és a vele 
szövetséges államok azonnali fegyveres beavat- 

kozását váltaná ki. Ezután a beszéd után - 
és ezt nyomatékcsan hangsúlyozzák a ma reg- 

Eeli lapok vezércikkei - többé nem lehet elszi- 
etelt konfliktus Európa Keletén. 
Ésezeknek a súlyos szavaknak alátámasz- 
tására Halifax, ez a hűvös, megfontolt, inkább 
zefut r. mint beszédes angol államférfi 

a leverhetetlen angol flottáról, a minden 
más országéval egyenrangú angol ági had- 
erőről és a kicsi, de nagy átütőerejű angol 

szárazföldi hadseregről 

beszélt, amely mögött ott áll az egész angol 
nép egysége, a brit világbirodalom gazdasága 
és kifogyhatatlan ipari tartaléka. 

Halifax világfeltűnést keltő beszédének 
kiegészítése volt a munkáspárt helyettes vezé- 
rének: Greenwoodnak ugyancsak most tartott 
nagy beszéde, amely a háború lehetőségeivel 
foglalkozott. „Ha megtörténik a kihívás 
mondotta Greenwood, akit a beteg Attlee helyett 
valészínűleg rövidesen a munkás-bozgalom élé- 
re állítanak - ! 

az egész munkásság készen áll és harcol. 

Soha sem gondoltam, hogy ilyen szavakat 
kell használnom, de 

vannak dolgok, amelyek értékesebbek az 

emberi életnél és ezek között első a szabad- 

Az angol munkásság száz százalékig pacifista, 
de harcolni és küzdeni fog azért, hogy fenntart- 
sa a szabadságot a világnak. 

Ez a két beszéd jellemzi azt a teljes angol 
benső egységet, amely az utóbbi napokban az 
események folytán kialakult. Chamberlain és a 
munkáspárti vezérek között hosszú, bizalmas 

tárgyalások voltak, amelyek előkészítették a 
nemzeti állásfoglalás egységét minden lehető- 

séggel szemben. A Daily Mail vezércikke sze- 
rint 

Halifax beszéde világtörténelmi esemény 
volt, amelyet a másik oldalon is teljes mérték- 

ben értékelni kell. Halifaxon keresztül a brit 
birodalom beszélt. 

A külügyminiszter lapja, a Daily Telegraph 
így ír: 
- Itt állok és nem tehetek másképpen 

mondta Luther egy történelmi alkalommal. És 
ezt a magatartást gyakorolta most Halifax is 
az egész brit nép nevében. Ezt a megnyilatko- 
zást nem lehet félremagyarázni, ettől az állás- 
foglalástól nincs visszatérés. 

Az egész angol gazdasági és politikai élet 
e beszédek, vezéraikkek, valamint az ezeket in- 
dokló események hatása alatt áll. 

Szakadék szélén 
Szakadék szélére kerültüönk 

vasárnap Campincky francia tengeré 
niszter egy gyűlésen, ahol a jelenlegi 
összehasonlította 1914. július elsejevel. Ú 
csak ezen a vasárnapon, amely bővelkedet 
lyos és vészterhes beszédekben, Hoare 
angol hadügyminiszter azt mondotta 
latkozatában, hogy „Az az ország, amely 
üzen Angliának, saját halálos ítéletét írj 
Idézhetünk még az elmult vasárnap 
gyűjteményéből. Hess Rudolf, Hitler 
helyettese Mannheimben határozottan k 
tette, hogy „Németország nyugati hatái 
megtámadása egyet jelent a halál torkába 
rohanással." Bürckel körzetvezető is ny 
zott: „Ha a franciák békét akarnak, fő, 
nak egyenesen Hitlerhez." Bonnet franc 
ügyminiszter hivatalos formában értésér 
VWelczek gróf párisi német nagykövetnek 
Danzig megtámadása esetén Eranciao. 
Anglia teljes szárazföldi, tengeri és légi 1 
jükkel megtámadják Németországot. Id 
tünk még. Chamberlain angol miniszterel 
londoni rádió mikrofónjába ezt mondott. 
„Válságos és veszedelmes időket élünk". 
ter körzetvezető Danzigban fenyegetőzik 
jelenti, hogy nincs az a hatalom, amely 
akadályozhatná Danzignak az anyaorsi 
való csatlakozását. Július másodikán 
egyéb sem történt, mint háborús fenyege 
komoly és komor fogadkozás, éles bírálat 
szánt visszavágás. Európa valósággal 
hangzott a háborús pszichozis szülte m 
latkozásoktól és a békés polgár, aki ezi 
nyilatkozatokat az ujsaágban olvassa, va 
rádión hallja, dideregve, remegve kérdi: Mi 
ténik Európában? A vilagháború kitö 
negyedszázados fordulóján ujra kirobban 
lágháború? 

Jogosan kérdezzük mi is az aggódó 
kal: mi történt és történik tulajdonkép 
Lehetséges, elhihető, hogy egy város birtol 
felidézze a legszörnyűbb háborút. Hogy a 
torizált hadosztályok, tankok, repülőgépe M 
induljanak haláltosztó végzetes útjukra 
vizsgáljuk most a jogot és jogtalanságot 
a kettőt nehéz elválasztani egymástól. A 

rTehát érdemes-e felidézni a félmilliós Dan 

egyiknek jog az a másiknak jogtalanság. 
csoljuk ki azt a kérdést, hogy kit illet meg 
zig, tegyük félre az élettér-fogalmát iss 
ez olyan tág, hogy minden elfér benne é. III l 
denre alkalmazható. Maradjunk magánál a t 
nél: Danzignál. 

Ennek a Visztula torkolatánál elterülő 
rosnak fél millió lakosa van. Nagy város, 
város, fontos kikötő, hatalmas földterületet 
össze a tengerrel. De - ilyen nagy várol 
fontos kikötő sok van Európában, különö 
tengeri államokban található sok ilyen 

a világháború szörnyűségét. Mert azzal legy 
tisztában, hogy Danzigért vér fog folyni 
egymással szembenálló nagyhatalmak rendk m 
erősek, mindegyiknek fejlett az ipara, na, 
erőtartaléka, sok a katonája. Melyik állan 
vagy hadvezér merné nyíltan kijelenteni, 
a háborút megnyeri. És ki vállalná a re 
felelősséget egy ilyen katasztrófáért. Ki 
ja, hol és mikor végződik egy ilyen borzal 
összecsapás, melyik állam sodródik még 
melyik szilárdnak hitt trón, vagy politikai n 
szer roppan össze. Gondoljunk csak 1914-1 
Aki a világháború első napjaiban azt állít 
volna, hogy a Habsburg, Hohenzollern és 
manov dinasztiát elsöpri a vihar, azt kineve 
volna, miként azt is lemosolyogták volna, 
a versaillesi békekötés aláírása után azt 
ta volna, hogy Németország lerázza magár 
bilincseket és erősebb lesz, mint valaha. N ui 
Egy új világháború kimenetelét nem láthal ", 
előre, csupán annyi bizonyos, hogy olyan r 
hetetlen átok szakad a világra, amelyben 
pusztul a civilizáció, kultúra, tönkremegy 1 
den, amit eddig építettünk és amit az 
mes emberiség kíncsének vallottunk. Győ 
és legyőzött egyaránt szenvedni és zokogni 
mert nem lesz, aki a lerombolt városokaát 
építse és az elvadult ugart kenyérmag 
beszórja. Az új összecsapás a végítélet 
lesz és évszázadok kellenek, amig az üszke 
mokon újra megindul az élett 

Vajjon lehet-e mindezt kockáztatni, e, 
len városért? A józan ész azt válaszolja: 
Még ennél sokkal nagyobb horderejű és 
ságú problémákért sem szabad kihúzn 
dot hüvelyéből. Most érkeztünk el a ti. 
tedik órához. Még nem késő. Amíg az első 
lövés el nem dördült, addig van remény E 
megmentésére. Hitler kancellár azt mon 
egyik nagy politikai beszédében, hogy 191. 
ha nem fog megismétlődni. Válaszul erre 
velt világ csak egyet felelhet: 19 1 



eiközi kasszafurót 

Ovidiu rendőrkvesztor utasítására a 
bűnügyi osztálya napok előtt soroza- 
kat tartott Temesvár területén. A 
ban lefolyt razzia alkalmával a rend- 

és detektívek a Bratianu uccában az 
közdében két gyanus külsejű férfit ta- 
iket a rendőrségre kísértek. A két 
miféle iratot mem tudott felmutatni 
1dták magukat igazolni. Az egyik Pas- 
sghenak, a másik pedig Lazarovici Pa- 

ertek, hogy zsebtolvajok. Temes- 
ban akkoribban nagyobb lopás, vagy 

történt és így 

ég a két őrizetbe vett férfit a bu- 
irendőrségnek adta át, hogy ott ál- 
k meg pontos személyazonnoságu- 

at. 

július elsején hagyták el Temes- 
gfelelő kísérettel Bucurestibe utaz- 
rendőrség megindította a nyomozást 

azonosság megállapítására. Ez a nyo- 
ndkívül érdekes eredménnyel végző- 

1t amikor a bucurestii rendőrtiszt ösz- 
otta újjlenyomataikat és egyéb is- 
eiket a központi bűnügyi nyilvántar- 

1 kimutatásával, megállapította, hogy 
állítólagos zsebtolvaj hamis nevet 

e. A rendőrtiszt eleinte nem akart 
mének, majd nevetve kijelentette: 
állítólagos Lazarovici tulajdonkép- 

tman, akit mi olyan régen keresünk. 

bavaló volt már a tagadás, mert megál- 
k, hogy az a férfi, aki magát Lazaro- 

és tiz nyelvet beszélő 
szedelmes betörőt fogott el a temesvári 

rendőrség 
A bucurestii nyomozás szenzációs megállapitásai 

Hinak mondotta, 

Broitman lancu ismert nemzetközi kassza- 

furóval azonos, aki Schwartz fechil nevű 
társával együtt megszökött a vacarestii 

fegyházból. 

Schwartzot a magyar hatóságok fogták el és 
a napokban kiadták a román hatóságoknak, 
míg Broitmant a temesvári rendőrség fogta 
el. Amikor Broitman látta, hogy felismerték, 
részletesen elmondotta, hogyan került Temes- 
várra. Eszerint Schwartz lehillel együtt Ma- 
gyarországba szöktek, de amikor Schwartzot 
elfogták, onnan is elmenekült. Jugoszláviába 
akart menni és ezért Temesvárra jött. Innen 

szándékozott azután Jugoszláviába szökni. Mi- 
előtt azonban tervét megvalósíthatta volna, a 
razzián elfogták. Broitmant beszállítják a va- 
carestii fegyházba, ahol régebbi büntetésének 
kitöltése után, még külön öt évet kell töltenie a 

szökése miatt. 
Veszedelmes ember a temesvári rendőrség 

által elfogott Paslea Gheorghe is. A nemzetkö- 
zi betörő húsz év előtt tizenkét éves korában 
hagyta el Romániát, hogy ne kelljen kitölteni 
azt az egy hónapi fogházat, amellyel lopás 
miatt sújtotta a bíróság. Paslea bejárta úgyszól- 
ván egész Európát, mert a milánói, berlini, 
brüsszeli, brünni, bécsi, hamburgi, párisi és 

svájci rendőrség is ismeri, de szerepel a kairói 
istambuli rendőrség bűnügyi nyilvántartójá- 

an is. 

Kitünően beszél franciául, olaszul, németül, 
oroszul, lengyelül, de bírája a cseh, török, 

görög és arab nyelvet is. 

Paslea katonaszökevény és így elsősorban a 
katonai hatóságok ítélkeznek majd felette. 

D aconovici Loga-liceumban működő 
bizottság is befejezte tegnap működé- 
ónak a Loga-liceum végzett növendékei 

ak és közülük a következők tették le si- 
z érettségi vizsgát: Cristetiu Nicolae, 
Lóránt, Curita Iosif, Dragomiv Traian, 

oria, Geormaneanu Gheorghe, Gritta 
1, Gerban Vasile, Gropsian Zeno, Groza- 
colae, Herzberger Jenő, Lungu Pavel, 
Toma, Mioc Damaschin, Nicolicin Ale- 
Oprin Tiberiu, Nicorescu Gheorghe, Nis- 
piliu, Pintea Valer, Pop Victor, Popean 
Popovici Ionel, Sebesan Stefan, Stefa- 

nko, Stavrescu Grigore, Subota Ioan 
u Stanica. 

omesvári szóbeli érettségi vizsgák eredménnye 
Ennél a bizottságnál 95 jelölt volt, akik 
közül hatvanötöt nyilvánítottak érettnek. 

A kereskedelmi liceumban működő érettsé- 
gi bizottság előtt újabban a következő jelöltek 
tették le az érettségi vizsgát: Kaicsa János, 

Massa losif, akik mindketten a lugosi kereske- 
delmi liceumban végeztek. Az aradi jelöltek kö- 
zül: Kiss Aurelia, Csomány Erzsébet, Constan- 

tinescu Irén, Gheorghes Sofia, Imbroane Doina, 
Kesztenbaum Dóra, Toldy Erzsébet, Birau Di- 

mitrie, David Mihai, Dragalina Teodor, Gazsik 
József és Hedesan Roman. A kereskedelmi li- 
ceumban előreláthatólag ma fejeződnek pe az 
érettségi vizsgák. 

antából jelentik: Az elmúlt napon 
vihar vonult végig Constanta és a ten- 
t. A szakadó záporeső elöntötte a ten- 
áros uccáit, amelyen teljesen meg- 
a gyalogjáró, mint a jármű-forgalóm. 

et, üzleteket és az alacsonyabban fekvő 
öntötte a víz. A Bratianu, Tabacari, 

hoi városnegyedeket teljesen elöntötte a 
összeomlástól való félelem miatt az itt 

kból kilakoltatták a lakosokat. 

, katonaság és a tűzoltók együtte- 
zik a mentés munkáját. A menekülteket 

an szálásolták el. 
rcea cel Bátrán-liceum épületébe vil- 

letidő pusztitott Constantaban 
iskolaépületbe becsapott a villám. Bucurestiben napok óta esik az eső 

lám csapott, amely felgyújtotta a tetőt, de a 
zuhogó zápor eloltotta a feltörő lángokat. A 
telefon- és távírópóznákat a szélvihar és az ára- 
dat kidöntötte. 

A Ferdinand-utat és az Ovidiu-teret telje- 
sen elöntötte a víz, némely helyen 

két méter mélységű tócsák is keletkeztek. 
A Fekete-tengeren ugyancsak vihar tom- 

bol: a kikötőben horgonyzó hajók nem tudják 
elhagyni a kikötőt és a tengeren rekedt hajók 
nem futhatnak be a kikötőbe. 

Bucurestiből ugyancsak hatalmas esőzése- 

ket jelentenek. - kedd este óta szakadatlanul 

hull az eső. A Prahova-völgyében is nagymeny- 

nyiségű csapadék hullctt. d 

hogy Német- és Olaszország közöt 

folynak a déltiroli kérdésben. 
lenlegi állásáról közelebbit nem 

nited Press megbizható helyről, Ber- 
értesülést szerezte, hogy 

1 jelentik: Hivatalosan megszot 

ltiroli németekhet Németországba telepitik 
tétre, amelynek Déltirol német lakossága 

átköltöznék a birodalomba. 
Hír szerint máris 5-6000 déltiroli német 

lépte át saját jószándékából a határt és tért 

vissza Németországba. A legutóbbi hivatalos 

statisztikák szerint Déltirol 300 ezer lakosa kö- 

zül 200 ezer német. 

Titeanu sajlóügyi államfitkár 
társaskirándalásonvendégül 
látta a Bucurestiben dolgozó 

küllüldi ajságirókat 
A külföldi nagy napilapok és távirati ügynök- 

ségek bucurestii tudósitój vasárnap Titeanu Eugen 
sajtó és propaganda miniszter vendégei voltak, aki 
repülőgépen kisérte el az ujságirókat Constantaba. 

A constantai repülőállomáson a helyi hatóságok 
vezetői és az ottani ujságirók fogadták a minisztert 
és fővárosi kollégáikat, majd gépkocsin körüljár- 
ták a várost. A kirándulótársaság a propaganda és 
sajtóminisztérium által épittetett REX szállóban 
szálltak meg. A külföldi ujságirók nem fukarkod- 

tak a dicsérettel a hotel pompáját és kényelmét il- 
letően. 

Délben fél 2 órakor a REX szálló terraszán 
Titeanu Eugen miniszter közebédet rendezett az 
ujságirók tiszteletére. A banketten megjelent Ot- 

tescu Nicolae, Tenger tartomány királyi helytar- 

tőja, Miss Wise, a The Orient Observer romániai 
tudósitója, Woss P., a bucurestii német követség 

sajtótanácsosa, Fülöp Pál a magyar követség saj- 

tóattaséja, Choppin de Janvry, a francia nagyköt 

vetség sajtóattaséja, Maurice Negre és neje a 

Havas távirati ügynökség levelezője, Trandafilo 

Franco, a Stefani ügynökség levelezője, Schickert 

Klaus a DNB távirati ügynökség levelezője, Her- 

man Louis, a Paris Soir és a Pari Midi napilapok 

levelezője, Ste Vens, a The Cristian Science Mo- 

nitor tudósitója, Woodside, a kanadai sajtó kikül- 

dött tudósitója, André Rabache, a Le Matin kü- 

lön tudósitója, Verry, a New Seeland, Weeckly 

News napilapok külön tudósitója, Nabocoff, a 
Daily 

Mail és az Observer tudósitója, Tomici, a Vreme, 

Posta és Novosty jugoszláv napilapok tudósitója, 

Gebauer, a Wienet Neueste Nachrichten levele- 

zője, Petrescu Nicolae, a Petit Parisien fővárosi 

tudósitója, Gorce kisasszony és az EME 
filmválla- 

lat igazgatónője. 

A sajtó és propagandaügyi minisztérium 
ré- 

széről megjelent Dragu fon sajtófőnök, Alboteanu 

Victor, Suchianu, Puscariu, Mavrocordato, 
Badauta, 

Calmuski és és Plesnila asszonyok, Dragulinescu, 

Mircea, Popescu, Munteanu-Ramnic és Pavlovski 

repülőkapitány. A meghivottak nevépen Maurice 

Negre megköszönte Titeanu miniezternek, hogy le- 

hetővé tette számukra a nagy tengeri kikötő 
és kör- 

nyékének megtekintését. 

Titeanu miniszter válaszában köszönetet mon- 

dott a baráti érzelmek kifejezéséért, majd a vendé- 

gek egészségére üritette poharát. Délután a jelen- 

lévők megtekintették a Transilvania motoroshajót, 

délután 5 órakor pedig sétautat tettek a Dor de 

mare hajóval. Este fél 7 órakor Titeanu miniszter 

és kisérete ugyancsak repülőgépen visszatértek Bu- 

curestibe. 

vVo 
a nagyfilmek mozija, ma mutatja be az 

idény szenzációját, a hatalmas 

című filmet a következő dísz-szereposztásban
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A Paramount-híradó premierje: 

Az angol királyi pár visszatérése Amerikából 
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ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónupra 70, negyedévre 200, 
élévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
zbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 

nak, közalkalmazottalnalk egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 350, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz lei 
Hatóságoknak, közhivataloknuk és közüzemel- 
nek, gyáraknak és vállalatolma kegy évre 1200 

lei kézbesítéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Wgy hónapra 120, negyedévre 850, félévre ?760, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENES 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő nupok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vauchetich Endre dr. 

Csapj lel öcsém katonának! 
Az ócskapiacon néha-néha még szemünkbe 

akad egy-egy régi olajnyomat, amely a verbunkos 
vagy toborzó cimet viseli. A napolesni háboruk- 

ban kezdődött a toborzás divata, majd otthonossá 
lett más országokban is. Magyarországon huszárok 

járták annak idején ezt az önkéntes katonai szol- 
gálatra invitáló csábtáncot. Mindenütt összegyüle- 

kezett a falvak népe, mikor nagy zenebonával meg- 

érkezett a Verbung. Huszárok illegették magukat 
a cigánymuzsika dallamára, majd megkezdődött 
a tánc, amelyben a etrázsamester járt elől, kezében 
az elmaradhatatlan pántlikás boros flaskával. Ki- 
nálgatott boldog-boldogtalant, hogy izlelje meg a 

tartalmát, de bizony, aki ivott, az rosszul járt, 
mert, ha csak egyet is kortyantott belőle, az annyit 
jelentett, hogy be van fogva katonának. Mindjárt 
berántották a széles körbe, ahol a huszárok jár- 

ták a katonatáncot, sarkantyuikat pengetve. 
Igy volt ez valaha régen, de ami egyszer volt, 

az megtörténhetik ujra. Lám most meg Angliában 
köszöntött be ujra a toborzás aivatja. Sőt megte- 

kelt szokás, csakhogy ma nem toborzónak hivják, 
hanem a „Délceg önkéntes" a neve. A katonatobor- 
zás jegyében született uj tánc máris kiszoritotta 

a Lambeth Walkot az angol tánctermekből. A höl- 
gyek és urakegyaránt a „délceg önkéntest" járják, 

amely katonai menetelési gyakorlatokra emlékeztető 
lépésekből áll, majd a táncosok körbevonulnak, vé- 

gül feszes vigyázz-állásba vágják magukat és me- 
reven tisztelegnek. Bájos és mulatságos lehet ez, 
akár egy revue. Remélni szeretnénk azonban, hogy 

ennek a táncnak nem lesz komolyabb folytatása. 
Hogy a délceg önkéntesek végül mégis csak otthon 
maradnak és nem kényszerülnek majd arra, hogy 

valóban elmenjenek a csatába. Mert a további fi- 
gurák egy általáncs Danse macabre-t jelentenének, 
egy olyan táncot, amelynek a végén az enyészetbe 

fulladna Európa. 
(Flaneur) 

A BOLGAÁR MINISZTERELNÖK BERLIN- 
BE ÉRKEZETT. Berlinből jelentik: Kioseivanoff 

bolgár miniszterelnök Berlinbe érkezett ahol Hit- 
lerrel és Ribbentroppal tárgyal. 

-NÉMEORSZÁGBAN TILOS AZ IDEGEN 
LÉGIÓRÓL SZÓLÓ KÖNYVEKET OLVASNI. Ber- 
linből jelentik: A német bircdalmi közoktatásügyi 

miniszter felhivta az iskolaigazgatókat, hogy az 
összes tanintézmények könyvtáraiból távolítsák el 
a francia idegen légióról szóló könyveket. A rendel- 
kezés indokolása szerint a kiszínezett, kalandos le- 
irások, mesék megfertőzik a fejlődő ifjúság lelkét 

- HOROGKERESZTES LOBOGÓ ALATT 
VONULTAK FEL AZ AMERIKAI NÉMETEK. 
Newyerkból jelentik: Az amerikai németek vezető- 
je, FEritz Kuhn egy német tömeg élén tüntető me- 
netben vonult a Long Island-i Siegfried mezőre. Az 
amerikai németek a horogkeresztes lobogó alatt va- 

multak fel. 

NÉMET MINTÁRA NEMZETI SZOCIA- 

LISTA PÁRTOT ALAKÍTOTAK PRAÁGÁBAN. 
Prágából jelentik: A cseh fővárosban a munkások 
részére nemzeti szocialista pártot létesítettek német 
mintára. Az ujonnan létesített párt vezetői még is- 
meretlenek az eddigi politikai életben. A párt elnö- 
ke Grasblum kijelentette, hogy a cseh nép érdekei- 
nek megvédésére elengedhetetlenül szükséges, hogy 
teljesen átvegyék a német megszervezés és célki- 
tűzés elképzeléseit. 

1676 julius 6-án foglalta el 
suhus e Hirko János pap a jászói plé- 
a bániát. Leveleiben rendesen 

Csütörtök igy irta alá magát: Hirkó pá- 
Izsalás Anaklét, ter. Nagyon erőszakos és aka- 

ratos embaer volt. Róla alkotta 
meg a nép Herkó páter legendás alakját. Ha va- 
laki azt akarja mondani, hogy akaratát mindenkép- 
pen érvényre juttatja, akkor szokta hangoztatni, 
hogy még a Herkó Páternek sem enged. 

1854. julius 6-án halt meg Ohm George Simon 
mémet fizikus. A berlini majd a müncheni egyete- 
men volt a fizika tanára. Sokat foglalkozott a vil- 
lamossággal és ezen a féren több felfedezése van. 

1879. július 6-án született Kolozsvárott Szabó 
Dezső regényiró. Tanári oklevelet szerzett és több 
helyen tanárkodott is. Mikor azonban irásainak 
egyre nagyobb sikere mutatkozott, lemondott állá- 
sáról és azóta kizárólag az irodalomnak él. Leg- 
ismertebb regényei: A csodálatcs élet, Az elsodort 
falu, Segitség. 

(-) A GÖRÖG KATOLIKUS ROMAÁNOK 
EGYESÜLETÉNEK TEMESVARI VEZETŐSÉGE. 
A görög katolikus románok országos egyesületének 

temesvári fiókja Fodor I. dr. elnöklete alatt most 
tartotta évi közgyűlését, amelyen az új vezetőséget 

is megválasztották. Elnök lett Tenchea Ioan dr., al- 
elnök Maior Augustin dr., főtitkár Grozescu Ale- 
xandru dr., ellenőrök Potra Julian dr., Coca Si- 
mion és Martinescu Ioan. A választmány tagjaivá 
pedig Ioanes de Apsa dr.-t, Baltescu Ioan dr.-t, 
Anton Nicolae ezredest, Danila Nicolae tanfelügye- 

lőt és Marta A.-t, választották meg. 

altal erő, jókedv aárad. 

- FIATALKORUÚ MAGYAR TÁNCOSNŐK 
KALANDOS SZÖKÉSE BUENOS-AIRESBŐL 
Buenos-Aieresbóől jelentik: A rendőrség őrizetbe 

vett négy fiatalkorú magyar balett táncosnát, aki- 
ket egy impresszárió alkalmazott egy balett cso- 
portba. A négy fiatalkorú táncosnőt egy zárdába 
utalták, amíg a vizsgálatot befejezik. A zárdában 
istentiszteletet tartottak s ezalkalommal a négy fia- 

talkorú táncosnő az őrizetükre megbizott apácát a 
sekrestyébe zárta és megszökött. Az elmenekült tán- 
cosnők minden valószínűség szerint a magyar kö- 
vetségre mentek. 

(-) HALÁLOZÁSOK: A temesvári anya- 
könyvi hivatalban a következő halálozásokat jelen- 
tették be: Török Károly 17 napos, Kriescher Anna, 
született Hollergschwandtner józsefvárosi U DR- 
nyugdijas 72 éves, Katai Lajos erzsébetvárosi gé- 
pész 32 éves, Harajkó Anna gyárvárosi háztartás- 
beli 46 éves korban. 

() Dr. Hirsch Sándor bőrgyógyász, uroló- 
gus, kozmetikus, e hó 11-től kezdve ismét foly- 
tatja rendeléseit. Röntgen- és rövidhullám-keze- 
lések, injekciós aranyér- és visszérkezelések. Te- 
mesvár, Bul. Ferdinand (Palace-ház) I. emelet. 
Telefon: 24-26. 

Temesvári bapfista 
prédikátor előadássorozata 

Eszakamerikában 
Eszakamerikában Georgia államának fővá- 

rosában, Atlantában, most folyik a baptisták 
világkongresszusa, melyen a világ minden ré- 
széből résztvesznek a kiküldöttek. A romániai 
magyar baptista egyházat Biró László, a Ro- 
mániai Magyar Baptista Szövetség elnöke és 
Molnár Károly a szövetség főtitkára, temes- 
vári prédikátor képviseli. Molnár, aki negyven- 
nyolc éves, huszonöt év óta baptista lelkész és 
Temesvárott ő alapította meg a magyar egyház- 
községet. A temesvári prédikátor igen nagy 
tekintélynek örvend a romániai baptisták köré- 
ben és ennek tulajdonítható, hogy már két iz- 
ben, előbb 1923-ban Stockholmban, 1934-ben 
pedig Berlinben képviselte a romániai bap- 
tistákat a kongresszuson. Molnár három év 
előtt hosszabb tanulmányutat tett Palesztiná- 
ban is, hogy az ottani viszonyokat tanulmá- 
nyozza. A temesvári prédikátort az a kitűnte- 
tés érte, hogy számos nagy amerikai baptista 
egyházközség felkérte, tartson mostani újvi- 
lági tartózkodása alatt előadásokat. Molnár 
eleget tesz a meghívásnak és a kongresszus be- 
fejezése után bibliai előadásokat tart Newyork- 
ban, Philadelphiában, Detroitban, Akronban, 
Csikágóban, Los Angelesben és még több város- 
ban. Molnár egyébként Romániában is igen élénk 
tevékenységet fejt ki, mint a baptista szövet- 
ség főtitkára és az általa alapított Üdv Üzenete 
című folyóirat főszerkesztője. 

t 

kezdődik. 
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Józsettalváért 
A lángnyelvek pusztitásának áldo 

Józsetfalva szerencsétlen lakossága fels 
re indított gyüjtésünk a magyarság legs 
reiben lelkes visszhangra talált és szegén 
egyaránt siet a csapást szenvedetteken 
örömmel számolunk be Oravica város szór 
gyarságának második lelkes adományáról 
háromezer leit tesz ki. Ezt a tekinté 
nagy lelkesedéssel Ottlik Margit gyűjtötte 
máry Lajos küldötte be a Déli Hirlap kia 
lába. Az adakozóknak külön igaz köszönet 
inkább, mert ez a szép összeg az oravicai 
magyarságnak már második gyűjtése erre a 
baráti célra. Első ízben kétezer leit ad 
és azt, mint gyorssegélyt közvetelnül kül, 
hajléktalanná lett józseffalvaiak sürgős t 
sára. Újabban a Déli Hírlap kiadóhivatalál 

vetkező adományok érkeztek: 
Oravica magyarsága Ottlik Margit , 

gyűitése révén lei 
Németi Judit és Anna Máriz 
öÖzvegy Vancsikné 
Zduth 
J. A. 
Az eddig kimutatott adományok 

összege ; 

Gyűjtésünk eredménye a mai napiz 50.8 

A gyűjtést folytatjuk és minden ad 

Déli Hírlapban nyugtázunk. 

- SOK EZER GYOMOR-, BÉL- ÉS MI 

TEG egybehangzóan dícséri a természetes FE 

JöZSEF keserűvizet, mert az úgy a hatás 

sága, mint rendkívül enyhe volta következtél 
lóban tökéletes hashajtónak bizonyul. Kérde 

orvosát. l 

(- TARSASVACSORA A TEMESVÁR 

VEDKAMARA ÚJ DEKANJÁNAK TISZTE 

RE. A temesvári ügyvédi kamara vezetőségű 

hogy Brudariu Adrian ügyvéd, a kamara 

kánjának tiszteletére július 11-én, kedden 

lenc órakor társasvacsorát rendeznek a jó 

rosi Ariana kerthelyiségben. Kéri mindazó 

ügyvédeket, akik részvételüket még nem jel 

be, legkésőbb szombatig jelentkezzenek, hog 

csorával kapcsolatosan megtehessék a szüksé 

tézkedéseket. 

() őFELSÉGE KÖSZÖNETE. Az 

közművelődési egyesület bánsági osztályánal 

Sson tartott közgyűlése hódoló táviratot intéz
e 

sége Carol királyhoz. Evutian Sabin tanügyi 

felügyelő, az Astra bánsági elnökéhez most 

érkezett, amelyben Buhman Eugen, az uralk 

gántitkára, Őfelsége Carol király nevében k 

tet mond a Bánság intellektuel és gazdalak 

nak, valamint Evutian Sabin elnöknek, a lu
g 

gyűlésen kifejezésre juttatott hűségért és 
h. 

AMERIKAI HADIHAJÓK LE HAV 

KÖTÖBEN. Le Havreból jelentik: A fran 

gerparti kikötőben két amerikai torpedó
ron 

egy cirkáló érkezett. Az amerikai hadihajók 

lövéssel üdvözölték a vendéglátókat. 

() Köszönetnyilvánítás. Mindazol 

kik április és május hónapokban a szene! 

ban nagybecsű látogatásukkal szenved 

megkönnyítettek, ezúton mondok szívem 

ből hálás köszönetet. Nagy Aurél, piarist: 

yaza 
A Temesvár IV. ker. róm. kat. Es 

ség az általa fenntartott elemi fiúiskol 

augusztus elsejével betöltendő iskol 

lásra pályázatot hirdet. 
Felhívatnak mindazok, akik ezei 

igényt tartanak, hogy okmányokkal fel 

pályázati kérvényüket legkésőbb f. é. júli! 

az Egyházközség titkári hivatalánál, 

Dragalina-tér 1. szám alatt (a fi 

letében) adják be, ahol részletesebb 
tással is szolgálnak. 

Ezen állasra csak olyanok pály 

akik róm. kat. vallásúak, román 
rok, katonai kötelezettségüknek el 

az állam nyelvén kívül a magyar és 

vet is birják. 

-
-
-
-
 



ikai repülőgépeken 
szükséges, 

16 nap alatt a Föld körül FRANCIA LAPOK ELISMERő a szabadba.s 
ROMAÁNIÁRÓL. Párisból jelentik: ébb agazhi KERÉkvÁRON Ha zabsajase 

Nevyorkból jelentik: Norman C. Lee gazdag 
tőzsdeügynök repülőgépen elindult San Francis- 
kóba, hogy 2500 dollár értékü repülőjeggyel a 

zsebében menetrendszerű légijáratokkal körülutazza 
a földet. Lee azt reméli, hogy július 11-én ismét 
megérkezik Newyorkba annak a Panamerican 
Clppernek a fedélzetén, amely első ízben fog fi- 
zető utasokat Európából Amerikába szállitani. A 
negyvenezer kilométeres ut legnagyobb részét ame- 

akarja megtenni, de ahol 
angol és holland gépeket is igénybe 

vesz. Három év előtt, 1936-ban egy amerikai uj- 

ságiró, H. R. Ekins már körülrepülte a világot, az- 
zal a különbséggel, hogy ő kelet felé repült és az 

tlanti óceán felett Zeppelinen tette meg az utat. 

Ekinsnek több helyen bérelt repülőgépet kellett 

igénybe vennie, miután akkor még egyes szakaszo- 

kon nem voltak menetrendszerű járatok.. 
Junius 28-án különben egy gazdag amerikai 

asszony is földkörüli repülőútra indult. Mrs. Clara 

Adams szintén csak menetrendszerüen közlekedő 

gépeket vesz igénybe és azt reméll hogy minden 

francia lap hosszas cikkekben foglalkozik Romániá- 

val és az ország külpolitikájával A lapok egybe. 

hangzóan megállapítják, hogy az ország új erköl- 

csi célkitűzések felé halad. Az egyik breton lap cik
- 

kének a címe a következő: „A román nép a hagyo- 

mányos becsület útján". A lap megállapítja, hogy 
a 

közelmúltban Románia volt az, amely nagyjelentő- 

ségű fordulatot adott a középeurópai helyzet ala- 

kulásában. 
OLASZ TISZTEK SPANYOL-MAROKKÓ- 

BAN. Tangerből jelentik: Spanyol-Marokkó kor- 

mányzója fogadta azoknak az olasz tiszteknek a kül
- 

döttségét, akik a polgárháború során kitüntették 

magukat. A kormányzó beszédében rámutatott 
arra, 

hogy a két latin mép milyen nagy áldozatokat 
ho- 

zott a civilizáció érdekében, Az olasz tisztek 
holnap 

elhagyják Tangert. 
; 

() LABFURDÖT VETT A BEGÁBAN 
ÉS 

MAJDNEM A VIZBE FULLADT. Szabó Rozália 

negyvenhárom éves gyárvárosi lakosnő a
 Begában 

lábat akart mosni és közben a vizbe zuhant.
 A já- 

a 

Csak szaküzletben vásároljon! 

ELECTRON 
Temesvit I., Bratianu-tér, püspöki palota 

ély-Bánság le, obb kerél ' 
és otorkarépár szaküzlebe kpér 

Előnyös fizetési feltételek. 
rókelők észrevették a hullámokkal küzköd

ő asszoyt 

és kimentették. 
(-) KÉT ÉLETUNT Nő. Bodor Margit

 husz 

éves szatmármegyei illetőségü cselédleány öngyil- 

kossági szándékkal a Traian hidról a Begáb
a ugrott. 

A Begába akarta magát ölni egy másik
 ismeretlen 

nő is, aki a Daciler hidról ugrott a vizbe. Mind- 

kettőt megmentették és kórházba szállit
ották. 

(-) GRITTA OVIDIU RENDŐRKVE
SZTOR 

VEZET! A KERÜLETI RENDÖRVEZÉRFEIL- 

ÜGYELŐSÉGET. Sava Cornel kerület
i rendőrvezér- 

felügyelő megkezdte egy hónapos nyá
ri szabadságát. 

Távollétépben Gritta Ovidiu rendőrkvesz
tor helyette- 

síti és vezeti a vezérfelügyelőséget. 

(-) ÖNGYILKOS GAZDALK
ODÓ. Ság köz- 

ség közelében kifogták a Temesből Varga András 

hetvenhat éves paráczi gazdálkodó holttestét. A 

vizsgálat megállapitása szerint az i
dős ember gyó- 

gyithatatlan betegségben Sz
envedett és öngyilkos- 

sági szándékkal ugrott a Temesbe. 

() SZÜLETÉSEK. A temesvár
i anyakönyvi 

Megalakultak a Magyar 
Népközösség aradi 

tagozatának szakosztályai 
A Romániai Magyar Népközösség aradi ta- 

gozata ülést tartott, amely alkalommal kibőví- 

fették a szervezőbizottság egyes szakmai cso- 

portjait. A szervezési munkálatok központi iírá- 
nyítását a jövőben Parecz Béla dr. elnök veze- 

tése mellett egy hat tegból álló ügyvezető bi- 

zottság végzi, A hétfői értekezleten a követke- 

ző tagokból álló tt bizottságot válasz- 

tották meg: Szőcs Didák, Vitos Pál dr., Kova- 

lovszky Ernő, Parecz György dr., Szentiványi 

Elek ár. és Beleznay István. Ez az ügyvezető bi- 

zottság osztja ki a tagok között a munkát. 

Ennek letárgyalása és elfogadása után ke- 

rült sor a szakosztályok megalakítására. A Ma- 

ar Népközösség munkaköre kultúrális, gazda- 

eddigi rekordot meg fog dönteni. Mrs. Adams ju- 

nius 28-án a Panamerican Clipperrel Európába 

repült és kelet felé folytatja útját. Ha minden 

csatlakozást sikerül elérnie, akkor tizenhat nap 

alatt kerüli meg a világot, repülte át az Óceánt, 

mindkét alkalommal Zeppelinen. 
-- 

-Az angol királyi pár Belgiumba látogat 

el. Londonból jelentik: A buckinghami palota 

hivatalos közleménye szerint az angol királyi 

pár örömmel fogadta el a belga király meghí- 

vását, aminek következtében az angol uralko- 

dópár október 24 és 27-ike között Belgiumba 

utazik. Az angol király ezzel a látogatással vi- 

szonozni akarja a belga király múlt év novem- 
berében tett látogatását. 

- CIANO OLASZ KÜLÜGYMINISZTER 

SPANYOLORSZÁGBAN. Rómából jelentik: Ciano 

grót olasz külügyminiszter július 10-én érkezik 

Barcelonába, ahol a helyettes külügyminiszter és 
a 

kormány néhány tagja iogadja. Az olasz külügymi- 
hivatalban a következő születéseket jelentették 

be: 

niszter résztvesz az összes spanyolországi 
ünnepsé- Csanádi József napszámos Rozália nevü leánya, 

geken, meglátogatja a spanyol hadsereg főparancs. 
Éliás Viktor mérnök Kornélia nevű leánya, Ehlinz 

sagi és társadalmi térre terjed ki, ennek értel- 

net és 16-án ere jól tápolek Gyula gyári munkás Jakab nevü fia, Pejacsevics mében a legutóbbi ülés határozata alapján 
a 

által adandó díszvacsorán, majd pediz július 17én jJános cipészeegéd László nevü fia. 
eervező bizottsa jaiból 

fér vissza Olaszországba. é 7ZSEBTOLVAJLÁS A VONATON, Kauf- szfevet bizottság tegjalból enmek aoánaán és 

-változások lesznek a bírói karban. 
Bucu-mann Oszkár, a Román Hitelbank 

Ertedretti vezés gazdasági szak y. i 

restiből jelentik: Ismandi igazságügyi miniszter igazgatója feljelentést tett a eresvett Cazdasági szakosztály: Dániel Péter, Pap 

elkészítette és átnyujtotta Öfelségének aláírás 
rendőrségen, hogy útközben a e al Antal, Kiss János, Zombory Gyula, Zahoranszky 

céljából a bírói karban foganatosítandó áthe- tettes kilopta a zsebéből ötvengzer lei értékű arany- Rezső, Parecz Györ: Kultúrális szak- 

gráját. A nyomczás megindult osztály: Vitos Pál dr, Szőcs Didák, Matúz And- 

zéseket ltárkesike a nagy t 
z z Jakab Géza, Beleznay István, Jakabos 

- észült a vádirat a nagy francia ösz- 
rás, Sz. ab Géza, Beleznay stvás akabos 

szeesküvési perben. Párisból jelentik: Az ügyesz
. TELJESEN UJONNAN] Gyórgy. Társadaimi szakosztály: Szeníványi 

Elek dr., Puskel Ferenc, Kovács György, özv. 

ség elkészítette a vádiratot és hivatalból átt
ette 

azt a vizsgálóbíróhoz, annak a nagyarán
yú ösz- 

szeesküvésnek ügyében, amelynek fővádlottja 

Pozzo di Borgo és 70 társa. A vádlo
ttak egy 

részét összeesküvéssel, másik részét tiltott 

fegyverviseléssel, a harmadik részét
 pedig az- 

zal vádolják, hogy bünözésre alakult 
szövetke- 

zésben vettek részt. 

RENOVAÁL T A VOLT Szombathy Tíborné, Pöhm Tivadar, Kozma Béla 

szeera IIII ' II j l és Went László. 

l NEMET GAZDASÁGI MINISZTER HA- 
szzmxzmm 

GABAN. Hágából jelentik: Funk német gazdasági 

miniszter feleségével szerdán délelőtt Hágába érke- 

zett. Még a déli órákban meglátogatta Collin mi- 

hiszterelnököt, valamint Semberger holland gazda 
garzónszobák egyes személ

yek és családok 

fészére. Hideg és meleg fol
yóvizzel, központi 

fűtéssel, július elsejétől jutányos áron ki- 

A bor lelkesíti a katonát . .. A háborús 
A 1 n tere nokol, 

x a adók. - Szép fekvés! - Tiszta levegől! ságiügyi minisztert. 

fegyverkezés során az egyes hadvezetőségek TEMESVAÁR, Erzsébetváros ordas ucca 2. EINALLGATASON FOGÁDTA 

azt a kérdést is mérlegelés tárgyává 
teszik, 

hogy a modern háborúban mi a le
gmegfelelőbb 

napi tápláléka a tűzvonalban harcoló 
katoná- 

nak. A világháború tapasztalati azt mu
tatták, 

hogy nagyon frissítően hat a katona ko
ndició- 

jára, ha naponta egy kis bort kap. 
Egy sváj- 

ti katonai szaklap beszámol arról
, milyen jól 

bevált a bor a francia hadseregb
en a nagy 

háború alatt. Eleinte nem kaptak bo
rt a fran- 

cia katonák, de vehettek magukna
k a front 

mögött, 1914. őszén Dél-Franciaország 150 

ezer hektóliter bort küldött szere
tetadomány- 

ként a hadseregnek. Ez volt a bor f
őpróbája a 

fronton. A következő évben már egy ne
gyed- 

litert kaptak a napi élelmezésben a katonák, 

úgyhogy a hadsereg évi borszükséglete 
egy- 

szerre ötmillió hektőliterre ugrott
 föl. A bor- 

végén már félliter volt a napi fejadag 
és min- érdeklődését és az izgalmas meglepetés

ek egész 

den bortermelőt köteleztek arra, hogy
 termé- szdie eg náztenól ztlri akó veldt 

sének legalább negyedét a kincstár rendelke- studiók legjobbjaiból kerüll l élükön Vel 

zésére bocsássa. A szállítás és szétoszt
ás nagy Conraddal, aki szakemberek vélemény

e szerint 

gondot ökozott; rengeteg raktárról és
 megfe- a legtökéletesebb, legezbenbb és legt

ermésze- 

t kiképzett személyzetről kellett gondos
kod- ke nyuitia e lette rona 

mi Cementciszternák épültek és villamos 
szi- Mirailenn etet gedae jatsrák o Tanaka Kísérelje meg! 

vattyúkkal fejtették le a bort hordókba. A vas lihatlescu és Lucas Gridoux játszák a nagysze- 
rű szerepeket. 

EGY SZERENCSESORSIEG 

üút külön kocsikat épített erre
 a célra. Francia- 

YET 

cAMPUS a BASS 
1 

ország és Algir termése lt
ele elezendő 

volt a front borszükségletének fedezésére, Csa 
sorsjegyarudájában 

TEMESVÁR, I Bulevardul Regele Ferdinand, 

Lloyd mellett. Teletonszám: 41-51 1916-ban kellett spanyol és p
ortugál borokkal 

pótolni a gyenge termést. A 
bor a hadvezető- 

Vezérképviselő: E. DEUTSCH IRMA 

(felefon 31-22.) 

ozi 
Vihar Ázsia felett 

Premier a Rivoli moziban 

Oswald Richard, a híres rendező új alko- 

tása kerül bemutatásra a Rivoli mozib
an. Az 

elismert rendező filmjei mindig na
gy meglepe- 

tést jelentenek. Vihar Azsia felett cím
ű film 

egészen új tárgyú, nem tartalmaz banáli
s jele- 

neteket. A film tárgyának kifejlődése
, az intri- 

A MAGYAR VEZERKARI FŐNÖKÖT. Berlinből 

jelentik: Hitler birodalmi vezér és a német hadse
- 

reg főparancsnoka szerdán délben az új birod
almi 

kancellári palotában kihallgatáson fogadta lovaz 

Werth Henrik magyar gyalogsági tábornokot, a hon- 

védhadsereg vezérkari főnökét. 

GYOGYSZERTARAK ÉJJELI SZOLGALATA: 

Csütörtökön, julius 6-án a szolgálati beosztás 

a következ-: t 

Az L kerületben a 10 Mai uccában levő Blu: 

berg gyógyszertár. 
A IL kerületben a 3 August uton levő Lóv 

gyógyszertár és a Petru Maior téren levő M 

ner gyógyszertár 

A III. kerületben a Lahováry téren levő C
ri- 

tea gyógyszertár 

A 1V. kerületben a Preyer uccában levő Ung- 

vári gyógyszertát. 
ÁAz V. kerületben a Corvin győgyszertár 

tikisodán Panajoth Ernő gyógyszertára álla 
éiszakai szolgálatot tart. 

CsSÜTÖRTÖK, JULIUS 6. 

MUSOR: 

APOLLÓ: Marna hősei (francia film) 
CAPITOL: Mimcza penzio (francia film)- 

RIVOLI: Vihar Ázsiában (német film). 

SCALA: Silvia Scurlet (angol film). 
ség tapasztalata szerint jelentékeny

en fokozta 

a katonák ellenálló erejét, amit a f
rancia had- 

sereg haborús teljesítményei i
gazoltak is. 
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János báró vendégszerető házában, június 30. és jú- 
lius 1-2 napjain gyűltek össze szokáscs baráti ta- 
lálkozásukra. A találkozón megjelentek: Bánfíy 
Miklós gróf, Endre Károly, Gagyi László, Járosi 
Andor, Kacsó Sándor, Karácsony Jenő, Kádár Im- 
re, Kemény János báró, Kis Jenő, Kós Károly, Ko- 
vács László, Lakatos Imre, Maksay Albert, Molter 
Károly, Nyirő József, Olosz Lajcs, Szemlér Ferenc, 
Szencei László, Tamási Áron, Tavaszy Sándor, Tom- 
mpa László, Vásárhelyi Emil és Wass Albert gróf. 
A Helikon többi írói távolmaradásukat kimentették. 

tanácskozások ezúttal is a romániai magyar- 
ság szellemi életének minden területére kiterjedtek 
és számbavették mindazokat a feladatokat, melyek 
az itt élő magyarság mai kultúrális helyzetéből ter- 
mészetesen fakadnak. 

A megbeszéléseket Tavaszy Sándor nyitotta 
meg, aki a tizenegyedik vécsi összejövetel alkalmá- 
ból üdvözölte Kemény Jánost és családját. Kemény 
János az üdvözlésre válaszolva köszöntötte a meg- 
jelenteket és kiemelte, hogy tíz év óta ez a legné- 
pesebb helikoni találkozó. 

Tamási Áron köszöntötte ezután Bánffy Mik- 
lóst abból az alkalomból, hogy a Helikon által is kép- 
viselt magasabb rendű szellemiség képviselőjeként 

átvette a romániai magyar népközösség vezetését. 
Ezután kifejtette Tamási Árcn, hogy rendezett 

éÉs erős magyar társadalmat kell teremtenünk, mert 

egyéni és egyetemes öntudat és nemzeti erő nélkül 

meg nem állhatunk. Majd végül így folytatta: 
= Mélyen szeretet Elnök úr! Ebben a pillanat- 

ban különösképpen átérezzük a tiszteletadás férfias 
örömét éppenúgy, mint azt a sulyos felelősséget és 
terhet, melyet magára vállalt. Mint emberektől fo- 
padja el együttérzésünket a sulyos teher viselésé- 
ben, - mint írók hadd adhassuk ünnepi megbecsü- 
lésünket és írói fegyverünket minden igaz harcban, 
mélyet magyar népünkért folytat. 

rramási Áron szavaira Bánffy Miklós válaszolt, 
majd a Helikon íróinak nevében Tavaszy Sándor 
köszönte meg Bánffy Miklós közvetlen megnyilat- 
kozását, majd megkezdődtek a tanácskczások. 
emény János az Erdélyi Irodalmi Társaság 
működéséről számolt be és vázolta a világesemé- 
nyekből fakadó ismert akadályckat, amelyek ez év- 
ben a kitüzött feladatok megvalósítását lehetetlen. 
né tették. Kívánatosnak mondotta, hogy az irodalmi 

társaságok a népközösség kultúrális szakosztályában 
együttműködjenek. 
Az erdélyi magyarság kultúrális kérdéseinek 

megtárgyalása során ezután az ifjúság nevelégének 

problémáira került sor. 
Kacsó Sándor az iskolán kivüli nevelés fontos- 
ságát és kinálkozó lehetőségeit fejtegette. Az írói 

közösség Kacsó Sándor gyakorlatilag is értékes fej- 
tegetéseit mindenben helyeselte és az itt mutatko- 
zó feladatok megoldásához teljes támogatását biz- 

tosította. 

AHz Erdélyi Helikon iróinak 
tizenegyedik marosvécsi találkozója 

Valamennyi aktuális szellemi kérdést megtárgyaltak az irói találkozó résztvevői 
Az Erdélyi Helikon írói Marosvécsen, Kemény, Vásárhelyi Emil a spert és a szellemiség ösz- 

szefüggéseiről tartott értékes előadást. 

Gagyi László a népnevelés kérdésével kapcso- 
latban a tanítóság szellemi igényeire hívta fel a fi- 
gyelmet. 

Molter Károly a középiskolai oktatás hasonló 
kérdéseivel foglalkczott. Kiemelte annak fontossá- 
gát, hogy a tanárok állandó kapcsolatban maradhas- 

sanak a szellemi élet fejlődésével, a legújabb tudo- 
mányos eredményekkel a javaslatokat tett a kérdés 
gyakorlati megeldására. 

Kádár Imre számolt be ezután az erdélyi ma- 
gyar színészet kérdéseiről a kolozsvári magyar 
színház, a Thalia működéséről. Vázolta azt a mun- 
kát, amelyet a színház országrészünk különböző vá- 

rosaiban kifejtett. Ismertette a megoldásra váró 
problémákat és nehézségeket. A román és a magyar 
színiátszás kapcsolatairól megemlékezve bejelentet- 
te, hogy a színház az ősszel előadja Lucian Blaga 
Gyermek-keresztesek című drámáját. 

Bánffy Miklós hangsulyozta, hogy a kolozsvá- 
ri színház tevékenységi körének a vidékre való ki- 
terjesztése kitünő eredményekkel járt. Javaslatára 

kimondották az írók, hogy örömmel állapítják meg 

a kolozsvári színház művészi színvonalának állandó 

fejlődését és kívánatosnak tartják, hogy minél több 

helyre juttassa el a magasrendű színházi kultúra 

eredményeit. A műkedvelő színjátszás fontcs kér- 

déseit tárgyalták meg ezután behatóan az írók. Ká- 

dár Imre megbizást kapott arra, hogy népszerű és 

gyakorlati könyvet írjon a műkedvelő előadások 
rendezői számára. 

Vásárhelyi Emil tett ezután jelentést az Erdé- 

lyi Szépműves Céh és a színház közös állandó drá- 

mapályázatának eredményeiről. A bizottsághoz eb- 

ben az évben 109 mű érkezett. Egészen feltünő je- 

lenség, hogy a pályaművek közül mindössze öt da- 

tabnak van sajátosan erdélyi problémája. 

Molter Károly tartott ezután kritikai méltatás! 

a céh kiadásában az elmúlt két évben megjelent ( 
könyvekről, rámutatva a művek erényeire és fogyat- 

kozásaira. 1 

Kovács László bejelentette, hogy a Céh román 

elbeszélés-gyűjteménye jórészt elkészült s előrelát- 

hatólag az ősz folyamán meg is jelenik. Az egybe- 

gyült írók egyöntetűen megállapították, hogy a ro- 

mán-magyar kultúrális csere közvetitését válto- 

Zatlanul fontos és termékeny feladatnak tekintik. 

A Helikon hagyományaihoz híven az idén Tom- 

pa László mendott emlékbeszédet a Helikon egyik 

feledhetetlen alapítójáról, Kuncz Aladárról, akinek 

szememe ma is élő hatalomként euggalja a maros- 

vécsi tanácskozásokat. 

Az utolsó este Kacsó Sándor búcsúzott el Ke- 

mény Jánostól és családjától és köszönte meg azt a 

kedves és szíves vendégszeretet, amelyben mest is 

Erdély íróit részesítették. 

A Szajna baloldalán, ahol Páris szíve fekszik, 
húzódnak meg a kőpárkányokon közel másfél kilo- 
méteres hosszuságban a bukinisták, az ócska köny- 

esek ládái. Nemzedékről-nemzedékre folytatják ezt 
mesterséget, nemcsoda tehát, hogy művészek let- 

tek. A bukinisták maguk is könyvrajongók, szere- 
tik, fölényesen értik a könyvet, kisujjukban van az 
egész irodalom. Igy mindig közvetlen meleg kap- 
csolatuk volt az írókkal. Anatole France is már- 
ványnál maradandóbb emléket vésett számukra a 
Bonnard Sylvester cimű regényében, amely az im- 
presszionista festészet finomságával vetíti elénk ezt 
az egész vidéket, a bukinista élet lelkiesen szindús 
jeleneteit. De nemcsak a mester kedvelte őket ilyen 
magyon, igen jó barátaik voltak a többiek is. a ma- 
gános, embergyülölő Huysmans, az irgalmatlan tollú 

Mirbeau, az aranyszívű Daudet, Zola, Maupassant 

és a többiek, akiknek művei ott magasodnak a hal- 
atatlanság Pantheonjában. 

A bukinisták kitűnően ismerték ezeknek az 
róknak izlését, gyüjtési irányát, egyéni hajlandó- 

ságaikat, mindig volt félretéve czámukra valami kü- 
önlegesen érdekes kézirat, memoire, ősnyemtatvány, 

slő kiadás, könyvészeti ritkaságok, amelye- 
ég drágábban sem adtak volna oda másnak. 

furcsa emberek voltak ezek a buki- 
Z0 éldául egy, az öreg Tremblais, ! j 

Hurcolkodnak az ócska 
tkönyvek szerelmesei 

aki a tél kivételével, mindig eeti tiz órától hajnaiig 

tartotta üzleti óráit. Csillagászati könyveket árult 

főleg és annyira rajongott a számára oly meghit- 

ten ismerős égboltért, hogy ott virrasztott a Szaj- 

na partján, csakhogy szakadatlanul lássa a csillago- 

kat. Ő maga volt könyveinek leghűségesebb olva- 

sója, lámpája fényénél böngészte azokat hajnalig és 

mialatt a többi ember mélységesen aludt, ő gyönyö- 

rű képzeletbeli utazásokat tett meg a Szaturnus, a 
Mars felé, egész a messzi Sziriuszig. 

Igy éltek a bukinisták az ő nagy különvalósá- 
gukban ott a Szajna balpartján már ősrégi idők 

őta. Azonban semmi sem tart örökké. Az ő végze- 
tük is bekövetkezett. Páris város tanácsa felmondta 
könyvládáik számára a szállást. Kiszélesitik a Szaj- 
na-partot, átépitik a párkányzatokat, ezért köl- 

tözni kénytelenek a bukinisták, habár csak bizo- 
nyos időre is. Csakhogy amilyen egyszer volt, úgy 
sohasem lesz többé. Az új Szajna-part már nem 
lesz olyan, mint a régi. És az is kérdés, hogy visz- 

szajönnek-e majd a régi könyvesek, akik maguk is 
majdnem olvan öregek már, mint a Ponte Neuf. 

És akkor Páris már csak egy történelmi emlékkel 
lesz gazdagabb. egy emlékkel, amely kihervadt a 
valóságból, hogv már csak a bukinista legendákban 
és a sárguló könyvekben éljen tovább 

. 
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Gyermekszépségverseny 

lesz jutius I5-én 
A temesi ujságírócéh gardenpart jan 
ünnepélyes megnyitója elemkoton ' dél 
után 5 órakor van! A megnyitó után gyer- 
e oo kezdődik, melyen 
egszebb, 1-től 5 éves gyermekek díjazás- 
ban részesülnek. A ek dazs 

A ViLáG 
Az angol alsóház egyik legutolsó ülésén Tur. 

ton képviselő a ladsereg élelmezéséről beszélt é 
szóvátette, hogy u 69-ik gyalogezred katonáinak, 
vorkshirei táborban rossz minőségü tojást adtak 
Zöld színe volt a tojás sárgájának" és a legtöbb ka 
fona hozzá se nyult. IA vizsgálat megállapitott 
hogy észtorssági tojást szállitottak a hadseregne 
s a katonák, akik életükben először látbuk zöld t 
jást, nem akarták megenni. lAz interpeltláló azt kér. 
dezte, hogyan kerülhet észt tojás és miért nem e 
lenőrzi a hadügyminisztérium kellőképpen, honnan 
szerzi be a hadsereg szükségleteit. Hore Belisha 
hadügyminiszter kijelentette, hogy élelmezési tisz- 
tek vásárolták az észt tojást, miután pillanatny 

btag nem kaptak mást. Igaz, hogy a tojássárgáj 
zöld szinü volt, de egészséges, emberi fogyasztásra 
alkalmas. A katonák nagy része el is fogyasztotta. 

A vacsora végén maradt még néhány darab és a 
katonák uzokat is elfogyasztották. Volt ember, aki 
ötöt megevett belőle. „No, és életben van még?" - 
kérdezte az interpelláló és ezzel a dolog komoly ré- 
sze is el volt intézve. A másik „sulyos kérdés", a 
mely a parlamentben szóba került a gárdaezred kis- 
dobosának az esete volt. A katonai diszszemlén a 
várdazenelar dobosa egy tizenöt éves fiatal gyerek, 
a rekkenő hőségben elájult. Éppen a parádé leg- 
ünnepélyesebb pillanatában, »mikor meg kellett 
volna szólaltatnia a dobot, hogy a zenekar belefog- 
jon egy indulóba. A szegény kisdobos ellen fegyelmi 

eljárás indult, mert állitólag már a szemle előtt 
rosszul érezte magát és nem jelentette ezt felettesei- 

nek. Edwards képviselő szóvátette az esetet és arra 

kérte a minisztert, hogy kimáletesen járjon el d 
szegény kis muzsikussal és fellebbvalóival. Oh, bol- 

dog Anolia, amelynek ma ilyen gondjai vannak...1 

H. Luce umerikai irónő nagysikerü darabját az 

Asszonyok"-at zsufolt házal előtt játsszák Lon 

donban. A nagy siker Londonba csábitotta az iró- 

nőt is, aki felhasználta az alkalmat arra, hogy fel- 

vegye az érintkezést a politikai és szellemi élet ve- 

zetőivel. Luce asszonyban olyan tulajdonságok egye- 

sülnek, amik rickán találhatók nőben együtt: ma- 

gyon szép, amellett okos, szellemes és lebilincselően 

érdekes egyéniség. Elsőrangu társalgó, fölényes hu- 

morral és szatirával cseveg a világ dolgairól. Elő- 

ször Shawnak mutattál be, akivel több mint két óra 

hosszat beszélt. A találkozás végén Luce asszony 

megkérdezte a hires kollégáját, mit gondol, kivel 

kellene még beszélnie. 
Senkivel, - mondta határozottan Skaw. - 

Ön beszélt azzal, aki a legnagyobb ebben az ország- 

ban és aki mindenki fölött áll... 

AAA1z angol repülőgépipar egyik kiválóságát, fre- 
derick Handley Paget ünneplik most Londonban ab- 
ból az alkalomból, hogy 20 éve foglalkozil repülő- 
gépgyártással. Page, aki ma 58 éves, már egészen 
fiatal korában repülőgépmodeileket szerkesztett és 
miniatür gépeket az uccán árulta gyermekeknek. Ma 

Anglia egyik leggazdagabb gyárosa. Sir IKingsley 

Wood légügyiminiszter a legnagyobb elismeréssel 

szólt működéséről és azt mondta, hogy tulajdonkéi 

pen ő a „bombavető repülőgépek atyja". Handl 

Page, ukiben bizonyos jóstehetság is van, arról b 

szélt, mit hozhat a fejlődés a jövőben. A repülő 

géptechnika szerinte még gen nagy fejlődés előt 

áll, de el fog jönni az idő. amikor laz ember nem 

lesz kénytelen arra, hog/ nagy eáge ezi 

jön, mert szellem és lélek az őriási távolságo 

is meg fogják érteni emumást. 

pe A gyerekszobában beszélget a pupz a kicsiönyel 

- Mondjátok csak meg szépen, ki viselte ma 
legiobban a mult héten? Ki engedelmeskédett 
denben anyukának? 

- Te, papal - vágjál rá kórusban a 
. 



Deudza 

KÖZGA 

A kolozsvári nagygyülés határozatait 
, elmult napokban folyt le Kolozsvárott a 

kiparosok országos kongresszusa, amelyen Temes- 
árról is nagy számban vettek részt az érdekelt 
kmesterek. Sechei Alexandru vezetésével a te- 
i helytartóság területéről harminc tagból álló 
öttség volt jelen és iparosaink elénken résztvet- 
a szakmát érintő egyes kérdések vitájában. A 

kongresszus jegyzője Gajo András, a temesvári 
élelmezési iparosok titkára volt. Százhuszonhét ki- 

ött volt jelen a nagygyülésen, amelynek hatá- 
tait külön deputáció vitte Bucurestibe a föld- 

üvelésügyi és az egészségyügyi minisztériumba. 
A nagygyülés határozataként a pekiparosok a 

üvelésügyi minisztériumban kérték az eddigi 
rilleték megszüntetésést és úgynevezett 

grárbélyeggel való helyettesitését, amelyet ép- 
pen úgy alkalmaznának, mint a repülőbélyeget. 

rték a kenyérre ragasztott ellenőrző bélyeg meg 
ntetését, valamint azt, hogy a pékmestereket 

lentesitsék a gabonaértékesitési közpent által el- 

ndelt regiszterek kötelező vezetése alól. Az eddig 

rt illetékek eltörlése lehetővé tenné a kenyér 

rának leszállitását, az agrárbélyeg bavezetése pe- 

ig jelentősen emelné az állam cevételeit. 
Az egészségügyi miniszterhez intézett kérelmé- 

en a kongresszus határozata rámutatott arra, 

A gabona 
módosito 

42 ezer lei a középfajsu 

Ismeretes, hogy a kamara letárgyalta a ga- 
bonaértékesitési törvényt, amely szerint a középfaj- 
sulyu búzának vagononként 42 ezer lei az ára. Ez 

az ár a termelő vasutállomásán, vagy malomba- 

hordva értendő, tehát nem vagonba rakva és igy 
az eladó mentesül a berakási költség alól, ami va- 

gononként cca 1500 leit tesz ki. A termelő október 

és novemberben 2000 lei, decemberben 3000 lei vá- 

rakczási jutalékot kap 

utalék, renumeráció szintén 

A peékek a kenyér árusitásának megtiltását 
kérték egyes vegyeskereskedésekben is 

adokolásképpen 

' cikkeknek kellemetlen illatát, ezenkivül a kereskedő 
ezen árúk kimérése után nyul a Menyérkez, amelyet 
kimér. Végül hivatkozott a határozati javaslat arra 

ügyi okok miatt megtiltották, akkor annál inkább 

a keongresszus elnöke, Gajo András, a konzresszus 
titkára és Tóth Ferenc, valamint Sechi Alexandru, 

tanulmányozás tárgyává teszik. 

értékesitési törvényt 

.lllkötn 

AS 

előterjesztették a minisztériumokba 

hogy egyes városokban megtiltották a pékmeste- 
reknek a kenyér piaci árusitását Ez a titó ren- 
delkezés egészségügyi okora hivatkozik. Ezáltal 
azonban a pékmesterek exisztenciáját érintették, kü- 

lönösen azokét, akik a kenyeret csak a műhelyük- 
höz tartozó helyiségben vagy a piacon árusitották. 
Kárpótlásképpen most a kongresszus azt kérte, 

tiltsák meg a kenyér árusitását azokban a ve- 

gyeskereskedéselkben, ahol kbőszódát, retrólemot, 

szappant, kátrányt, festéketet is árusitanak. 

rámutatott a határozati javaslat 
arra, hogy a kenyér magába szivja ezeknek az árú- 

is, hogyha a kenyérnek piaci árúsitását egészség- 

jogos a kérelmük, hogy tiltsák meg a kenyér árú- 
sitását a vegyeskereskedésekben is. 

A határozati javaslatokat Brasoveanu Petru 

a kongresszus vezetőségi tagjai irták alá. A két 
minisztériumban az előterjesztett kérelmeket beható 

ervezet 

tt alakja 
lyu buza minimális ára 

A 42 ezer leies ár minden kg. fajsuly emelke- 

désnél egy százalékkal nő és ugyanannyival csök- 

ken a 77 kg.-os fajsulynál silányabb minőségnél. 

Ujitása a törvénynek, hogy a jövőben sem adó, 

sem birói árverésen nem lehet olcsóbban eladni, 

mint a minimális ár. A tavalyi termelésből ma- 

radt búza keverhető az idei könnyebb fajsulyu bú- 

zával és ezáltal a termelő jobb árat fog tudni el- 

érni. 

(=) GABONAÁRAK. (A Dengl és Klei
nmann 

cég jelentése.) A bánsági gabonap
iacen csak a bú- 

za iránt van kereslet, míg a tengeri
 irányzata el- 

Hizetési illeték alá esik 

letéket a jövőben a szóbeli alkalmazotti 
szerződé- 

i adóval egyi 

lékos szerződési illetéket leróni, ami azt jelenti, 

ogy a fiskus a munkaszerződéseket 
havonta meg- 

julónak tekinti. Ezt azért, hogy különböző ter- 

mészetes szolgáltatásokkal ne csökkentsék 
és rejtsék 

l a valódi fizetést. Fizetésnek tekintendő 
az utazási 

jutalék, a remuneratio stb. szóval minden olyan 

jellegü alkalmaztatásnál kap. Az, hogy szellemi 

gy fizikai munkásról van sz
ó, az illeték szempont- 

ból nem képez különbséget 

Árfolyamok 

SZERDA, JULIUS 5. 

los árfolyamok (az első szám a 

dik az eladást jele
nti). 

4, belgas 24.08-24.43, angol 

olasz lira 7.17 

svájci frank 31 

telt 

6.2 

n 

Mint azt már megirtuk, a bélyegtörvénynek 
áp- / 

s 1-én történt módositása szerint,
 a 14. szakasz 

19. pontja szerinti 1.5 százalékas munkaszerződési 1 

sek után is le kell róni, feltéve, ha a havi fizetés 

0 ezer leit meghalad. Minden hónapban
 a személy- 

dejüleg kell a fizetés utáni 1.5 szá 

zeg, amelyet a munkavállaló tisztviselő állandó 

Holland forint 75.07 

font 662.40- 

2- 7172, francia frank 3.78 

38-32.36. Ezekben az
 árak- 

laltatik. Dinár 2.898 

émet márka 40.50 

lanyhult és a piaci forgalom csekély. A p
iaci árak 

a következők: búza 388 lei Teme
svárott, tengeri 400, 

korpa 350, zab 460, takarmányárpa
 380, muharmag 

420, napraforgómag 475-480, tökmag 800-820, 

repce 800-820 lei százkiló
nkint 

emlékmű hideti dicsőségét.
 

szövetsége kérelmet intézett a 

hemzetgazdasági miniszterhez és abban kéri a 

hesszuszálu gyapju kivitelnek szabaddá tételét A 

kérelemben rámutatnak a
rra, hogy a belföldi tex- 

tilgyárak nem vásárolják ezt a minőséget és így 

abban feleslegek vannak 

A juhtenyésztők 

tagokon kívül j 

= A HOsszUszáLU GYAPJU KIVITELE. 

JULIUS 1s.én GUus is-en 

Ujságiró gardenparty 
a Lloyd-kertben 
Divatbemutató! - Tüzijáték! - Olasz- 
est! - Tündéri kivilágítási - Csónak- 
verseny a fényárban úszó Begán - Zsák- 
bamacska, értékes nyereményekkel! - 
Világposta és még sok egyéb attrakció! 

A beléptidii mindössze 20 lel 

Siessen asztalt foglaltatni, mert csak 
3000 ember részére van hely! 

() Ci cégek működési engedélye. A te- 
mesi királyi helytartóság területén levő keres- 

kedelmi cégek működési engedélyét megadni hi- 

vatott bizottság lonescu Agricola táblabíró el-
 

nöklete alatt ülést tartott, amelyen a bizottsázgi
 

elen volt Popovici Ion titkár is 

A bizottság ezúttal tizenöt kérvényt vett tár- 

gyalás alá és tíz esetben megadta a cég műkö 

dési engedélyét. Három kérvényt elutasítottak 

és két esetben elhalasztották a döntést az iratok 

Kiegészítése céljából. Megkapták a működési 
en- 

gedélyt a következők: Andrescu Constantin 
kü- 

lönböző árúcikkek bazárja Herkulesfürdőn, 
Ca- 

rabas Gheorghe a szörénymegyei Bara közs
ég- 

ben vegyeskereskedést nyit, özvegy Thum Emi
- 

lia Resicán vegyeskereskedést és korcsmá
t nyit, 

Brandstaedter Ferenc és Hahn Miklós 
Karánse- 

besen vas-, gyarmatárú- és rövidárúüzletet, 
Se- 

bők István Lugoson autótaxi engedélyt 
kapott, 

Bugarszky Sava Szerbszentmártonban 
vegyes- 

kereskedést nyit, Loris Adám Nagyijécsa 
köz 

ségben vegyeskereskedést létesít, Vögele Auro- 

ra, született Rachitovan, a buziási vasúti ál
lo- 

máson büffét rendez be, Renner Lajos Nagyősz 

községben tüzifa és épületfa lerakatot állít fel,
 

Nehajdoma István Gátalján nyersbőrüzletet ala- 

pít. Július 18. napjára halasztotta a bizottság 

Ginzkey Alfréd kérelmét Oravicán sör- 
és bor 

lerakat érdekéken, Wuchner Ferenc pedig Kis- 

teremián vegyeskereskedést akar nyitnii 

=E MIKOR KELL AZ INASNAK GAZALAR 

coT VENNI. A légügyi minisztérium már kor 

ban szabályozta a tanoncok gázálare vásárlási 

telezettségét. Eszerint minden tanon
c, akinek havi 

fizetése legalább ötszáz leire rug, köteles 
gázálar- 

cot vásárolni, illetve a munkaadója köteles a szá- 

mára ezt beszerezni és az árát az előirt részletek-
 

ben levonni. A gyáriparosok szövetsége megkere- 

sést intézett a légügyi minisztériumhoz és en
nek az 

intézkedésnek megmagyarázását kér
te Az eredet 

rendelet ugyanis nem nyujt felvilágositást arra 

nézve, hogy miképpen kell a havi 500 leies fize- 

tést számítani? Bele tartozik ebbe az összegbe a 

tanonc lakása, ellátása, tandija is,
 amit munkaadó- 

jától kap? Vagy csak a készpénzfize
tést kell ala- 

pul venni? A légügyi minisztérium mos
t válaszolt 

a gyáriparosok szövetségének kérdésére s 7947. 

számu leitatában a következőket közölte: 
A havi i 

százleies tancmefizetést készpénzben ért
ette a kor- 

mány. Eszerint a tanonc étkezését, lakását, inas- 

iskolai diját nem lehet az ötszáz leibe felszám 

= MILYEN CIKKEKET AÁRU HAT 

AZ ILLATSZERTÁRAK? A romániai illatszerk 

reskedők szövetsége közgyűlést tarto
tt Buücures 

országban folyik, sőt 

a cséplést is megkezd 

zése következtében a 

vultak. Azokon a helyeken, ahol a
z ar 

vatalok értesit 

szakasza alá eső filmek pehozatalánál a forgalm 

adó kiszámitásul szolgáló középérték 
a következő 

képpen vált zott: negati 

első másolat 800 ezer le 

Az egész országban folyik az aratás. 

Bucurestiből jelentik: A mezőgazd
asági munká- 

latok, jobban mondva a búza
 aratása az egész 

a Duna medencében már 

ték. Az utóbbi napok eső- 

tengeri vetések erősen ia- 
atást be- 

fejezték már meg is kezdték az őszi szán
tást. 

= A FILMEK UJ KÖZÉPÉRT
ÉKE. A vámhi- 

ést kaptak, hogy a vámtarifa 806. 

v 100 kg.-ként 500 ezer lei, 

i, többi másolat és filmhir- 

ben, mely alkalommal több szakmai ké
rdést is m 

tárgyaltak. A szövetség többek között
 elhatároz 

kérni fogja az egészségügyi minisztéri
umot, ho 

állitsa össze ama cikkeknek a pontos kimutatá
sá 

amelyeket az illatszertáraknak szabad árusitani 

Erre a hivatalos jegyzékre azért va
n szi 

igen sck esetben teljesen önkényes megitél
és 

ján büntetik meg az illatszerkereskedőke 

cikkek árúsításáért, amelyekrő
 lehet b 

tudni, hogy azokat csak gyógyszer 

áke.: 

- 290 EZER VAGON BUÚZATERM 

HATÓ EBBEN AZ ÉVBEN. A meet fo
l 

munkálatok hozzávetőleges számitások szer 

egy 390 ezer vagón búzatermést eredmény 

bpelföldi szükségletre 300 ezer fagon elegei 

i 

adó 300 ezer lei, kulturfilm 150 ezer 

zénértékek julius 3-tól érvényben v
annak 

lei. Az uj kö- úgyhogy körülbelül 90 ezer varon 

az esztendőben kivitelre. 
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filléres társautazás a felete-tenyer ) 
CARMEN SYLVARA 

Teljes tíznapi nyaralás, utazással, szállodával, naponkénti háromszori étkezéssel, fürdő. 
illetékkel, adókkal, minden költséggel együtt: zleze 
GRAND HOTEL MOVILA-ban 
VILA MODERNA-ban 

nyére: 

HOTEL BAILOR-ban 
HOTEL NOU-ban 

Az ellátás valamennyi szállodában egyformán e lsőrendű, árkülönbözet csak a szállodák 
tekintetében van 

Indulás julius 8. Visszaérkezés julius I8. 
Az utazás harmadik osztályon, gyorsvonaton történik 

Mipden e prlt hyanulás key e elle mellett meghosszabbítható 
soporttal ön vezető utazik, aki az utasoknak minden felvilágosítá á A Fendezőeeg fenntartja magának a jogot, hogy nem eáa szlta 

zást elhalassza. Kívánatra a befizetett pénzt visszatéríti 

Jelentkezni lehet a Déli Hiriap kiadóhivatalában még ma. 
A résztvételi díj ezen időpontig befizetendő. (T elefon 28-10.) A társasutazásokat egész nyáron át rendezzük és a legközelebbi csoport indulását idejében 

közöljük! 
Felvilágosítással és prospektussal szívesen szolgálunk 

postautalványon küldhetik be a pénzt! 
en 

Vidékiek 

Az Erdélyi Magya 
Egylet közleménye 

A cukorrépa időszerü állati 
ellensége és fertőző 

betegsége 
A mezőgazdasági növénytermeléssel foglalkozó 

gazdáknak, nem elegendő az okszerü gazdálkodás 
elveit, gyakorlati fogásait ismerni és alkalmazni, 
hanem meg kell látniok mindazokat az okokat, kö- 
rülményeket, a növények ellenségeit és betegsé- 
geit, amelyek számtalanszor a nagy költséggel, fá- 
radságos munkával megmüvelt, sok reménnyel ke- 
csegtető vetéseik termését részben, gyakran telje- 
sen megsemmisitik. A gazda éber figyelő szemének 
fel kell fedeznie a közeledő veszélyt. Hogy ezt meg- 

tehesse, ismernie kell a termelendő növények kár- 
tevőit és betegségeit. 

Ez a körülmény, meg az ez évi állandó esős 
páratelt levegő és meleg, olyan tényezők, amelyek 
parancsolják, hogy ez úton is felhivjam növény ter- 
melő gazdáink figyelmét a takarmány és cukorré- 
pa, valamint a dohány állati ellenségére fertőző be- 

tegségére, amelyek veszedelmes kártevő munkáju- 
kat már megkezdték, vagy rövidesen megkezdik 
vetéseinken. 

Az utóbbi napokban több községből kaptam je- 
lentést és láttam személyesen, hogy a dohány pa- 
lántákat, a fiatal késői vetésü gyengébb répákat, 
hatalmasan pusztitja egy hernyó, amely nem más, 
mint a vetési bagolypille hernyója Teljesen ha- 

sonló a cserebogár fehér pajorijához amitől föld- 
szin szürke, olykor sötétebb, máskor világosabb, 
kissé zöld árnyalatu szinével különbözik. Körülbelül 
3-4 cm. hosszu. Mocskos szinétől a nép porku- 
kacnak nevezi. Kártétele, hogy a föld felett elrágja 
a növény szárát, a kidőlt növényi feifalja 

a munkáját a dohány, vagy répa sorokon 
haláadva, foltonként teszi tönkre a szépen beállott 
vetéseket. Jelenléte kártételéről rögtön fel ismer- 

hető, a kidőlt és rágott növények igazolják, hogy a 
hivatlan vendég ott van, nappal a laza talajban gö- 
röngyök alá rejtőzve. Alkonyatkor és éjjel dolgozik. 
Ha a lerágott növény mellett a talajt megkaparjuk, 
feltétlen ott találjuk a rablókat. 

Szerencse, hogy kártételük egy időre esik a 

varjuk költési idejével, amikor azok fiatalaik táp- 
lálásáért, eleség keresés közben szivesen járják és 

kutatják az ilyen vetéseinket és válnak legszorgal- 
masabb szedő munkásainkká. A madarak természeti 

ösztönüknél fogva legtöbb esetben előbb ismerik fel 
aerovarok kártételét, mint a gazda. Ha vetésünkön 
sok a vetési varju, járjuk át azt, mert ott feltétle- 

nül valamilyen rovarkát találunk. E rovai puszti- 
tása ellen legbiztosabb védekezés a szedetés. Julius 

első felére bebábozódnak, amikor kártételük meg- 
szünik. Az erősebb vetésekben a kártétel csekély. 

/ A bagelypilléknek több fajtájuk van, melyek 
hernyója szinre különbözik egymástól, de nem kár- 
tételben. ; 
Nem lesz érdeknélküli, 
zönség figyelmét felhivni és pemutatni a cukorrépa 

nkint jelentkező egyik veszedelmes fertőző beteg- 
ségét a Cerospora beticola levélfoltosságot. ; 

r Gazdasági 

értéktelen a gazda kö- 

3944.- lei 
3640.- lei 
3150.- lei 
2980.- lei 

megfelelő létszám esetében az uta- 

levegő páratartalma és hőmérséklete, annál erősel 
a fertőzés és pusztitás. 20-28 C. között csirázi 
és fejlődik a legerélyesebben. Száraz, nedvességmer 
tes nyáron nincsen cercospora kár. 

A betegség legtöbbször junius hó második fe 
lében kezdődik és eltarthat szeptemberig. A bete, 
ség kórokozó gombája a száraz répa levélben te 
lel ki. A répa kiszedése után a fejet és levelet sem 
e meg. Az egész területet mélyen szántsua 
alá. 

A védekezési mód a cercospora ellen a 
lével és más réztartalmu porzószerekkel történ 
het. A permetezést, porozást a fertőzés kezdeti ide 
jében kell meginditani és annyiszor megismételn 
ahányszor a fertőzés mérve megkivánja. Nagy es 
zés után az ujbóli permetezés elmaradhatatlan 

Permetezésre legajánlatosabb egyszerűbb 
csóbb és sikeres az 190-os, erős járvány idején 
290-os bordói lé használata. Fontos tényező, y 
bordói lé helyesen legyen elkszitve. Gróf Bél. 
gazd. akadémiai rendes tanár a következő elj 
módot ajánlja: 100 lit. 196-os oldat készitésél 
fakádban feloldunk 1 kg. összetört rézgáli 
zsákba kötve 50 liter vizben. Lemérünk 0.50 
égetett meszet, kevés vizzel megoldjuk, néhány 
ter vizzel meghigitjuk, szitán leszűrjük, a másik 
kádba, amelybe előzőleg 50 liter vizet készitett 
ebből mérjük az oltáshoz a vizet. Az igy elkészitet 
oldatokat össze öntjük, a rézgálicot lassan, fol 

tonos keverés közben öntjük a vizbe s nem fi 
ditva. Nagy gondunk legyen arra, hogy az olda 
közömbös legyen s ne savas hatásu, mert a Ssav: 
oldat perzseli a levelet. Az oldat savas ágát 
gyógyszertárakban olcsón kapható lakmusz paj 

A takarmány és cukorrépa vetéseinket már ju- 
nius hó második felétől, de reniszeresen julius hó 
folyamán, az e betegség kórakozójának nagyon ked- 
vező meleg és nedves időjárással, óriási mértékben 
lepi el a növény levelét. 
E betegség kórokozója egy gomba, melynek 

konidiumai a levél alsó lapján kifejlődve a levél 
légzőnyilásain keresztül hatol be a gonmiba fonal a 
levélbe, ahol a levél rész el hai, vöröses-feketés sá- 
vosan határolt foltekat képezve, melyek sűrűn sora- 
kozva egymás mellett, egybe folynak. Az ilyen erő- 
sen fertőzött levél gyorsan elhal, elszárad, de meg- 
fertőzi az összes leveleket, amelyek rövid idő alatt 
elpusztulnak. 

A növény levélnélkül maradva, az elpusztult le- 
velet pótolja, leveleket hajt, amelyek ismét meg- 
betegedvén elpusztulnak úgy, hogy a levél pusztulás 
és képződés egész nyáron át háromszor, négyezer is 

megismétlődhetik. Az elmult évben egyik nagyobb 
gazdaságban, 100 kat. holdas cukorrépa táblán há- 

romszor pusztult el a levél és sajnos a kedvező 
időjárással a negyedik levélváltás is fertőzött és a 
cercospora áldozatává lett. Hascnló volt a helyzet 
a kisgazdák vetéseinél is 

Az ilyen többször levelét vesztett répa, a föld- 
ből kiemelkedik, ezt a részét az elhalt levélnyél 
csonkok, tetejét pedig a fiatal hajtásu levelek ve- 

szik körül Minden levélváltással a répa koronája 
(feje) nagyobbedik, kúpalaku lesz. Az egészséges 
répánál a korona az össz sulynak mintegy 10- 
15%, a cecosporásnál ellenben 15-2896-ig emel- 
kedhet. Az ilyen fejrész fás, cukorgyári faldolgo- 
zása körülményes, nem gazdaságoss mivel cukor- 
tartalma 5-790 között ingadeczik 

A cercspora a répa cukortartalmát 

csökkenti, mivel az állandó levélváltással, a 
ben felhalmozott tartaléktápanyagait ilevélké 
használja. Vegyvizsgálat nélkül el sem volna hi- 

hető, hogy e cuker vesztesége 3-590 között mo- 
zog, a fertőzetlen egészséges 
és termelsi rendszerrel művelt ni 
Ily irányu cukortartalom vizsgála 

a katasztrófális kárt, amit e 
okozhat. 

Téves valna azt hinni, 
csökkenése egyedül a gyárt sujtja. mert az ilyen le- 
vélnélküli répa fejlődésben megáll, a gumóját al- 

kotó sejt szövetek elfásulnak. nelvtartaimuk elvész 

yável szemben. 
amk igazoiják azt 

betegség fellépése 

hozy a cukortartalom 

elfonnyad, könnyebb lesz. sőt melagebb vidéken és / 
talajban elrothad. Igy éri a gazdát nagy kár a ter ! 

Az elmult évi; 
cercospora inváziónak ilyen kártátelét Mácsán, s 
més mennyiségének csökkenésévei 

mándon, Erdőhegyen, Kisiratoson és több más köz 
ségekben szemorúan tapasztalhatt k. 

A cerccospora kártételét 7izssá va. arra a meg- 

állapitásra kell jutnunk, hogy e betegség elleni vé- 
dekezés nálunk mezőzazdasági államban országos 
probléma, mert a cukorrépa terme ést tében ve- 

szélyezteti és teheti lehetetlenré e jövedelniező s 
elsőraagu iparinö- nemzetgazdasági szempontból 

vény termel sét. 
Védekezni ellene kötelességü 

akk r lehet sikeres, ha ismearjuk z 

dési menetét, terjedésének momentumait ás idejét. 
Ezer szerencse, hogy ilyen veszedelmes járványoko- 
zóként nem minden évben jelentkezik, mert nincse- 
nak meg a terjedésének és fejlődés nek kedvező idő- 

járási viszonyok. Tegjedése és tcilődése függ az 

időjárástól s hőmérséklettől. Minél magasabb a 

. 

ugyanolyan talajban 

ral lehet megállapitani, mert ha az elkészitett 
datbamártott piros lakmusz paniros megkékül, a 
kor jó az oldat, ha piros marad űgy kevés mésztej 

adunk az oldathoz, addig, amíg a piros színeződ 
kékbe megy át. Az igy elkészitett oldat jokban ta 
pad és hatása jobb. A bordói léből kat holdanké 
130-180 liter oldat szükséges Használat előtt 
fel kell kavarni. Kivánatos az oldatot elkész 
napján elhasználni. A permetezest az általánosa 
ismert háti, vagy fogatos szöllő permetezőkkel vé 
gezhetjük. Az oldatnak ködszerűen kell a leveleke ! 
bevonni, ezt akkor érjük el, ha a légnyomás olya 
erős, hogy a szóródión keresztül szet porladv: 
nyomja ki. A légnyomás a permetezőben legyen ál 
landó A munkát végző a permetező diókat maga előtt 
a növény felett, a megkívánt magasságban tartsa 
hogy a porlasztott oldat a leveleket bevonhassa. 
kat. hold permetezése körülbelül 100-120 leibe ke 
rül. 

Több kísérlet igazolja, hogy 1 kat. hold négy 
szer permetezett répavetés 40 mázsával több te 

mést adott. Láthajuk, hogy a permetezési költség 

I a terméstöbblet búsásan megtéritette. 
Védekezési kisérleteim közben érdekes megfi 

gyeléseket tettem. Egy különféle fajtáju kever 

magu vetésnél szembetünő volt, hogy némely répa 

tő a betgséggel szemben teljes ellenállással vi 

selkedik. 
Ennek magyarázata feltétlenül az, hogy van 

nak olyan önmaguktól kivált egyedek, amelyek biz 

tosan ellentállók e betegséggel szemben . 

Fontos és kivánatos lenne a növénytani ki 

sérleti állomások a magtermelő és magnemesit 

gazdaságok szakembereinek ily irányu állandó vé 

dekezési kisérleteket folytatni, hogy a ma! véd 

kezésnél biztosabb eredményre, győzelemhez jut 

hassunk, ami megtörténhet egy uj cercospora el 

lenálló cukerrépa fajta kitermel el 

Olaszországban, hol az időjárási ked 

vezőbbek e betegség kifejlődésére és terjedésére 

régóta foglalkoztak uj fajtakitermelésével. Állitó 

lag sikerült egy ilyen fajtát kitenyészteni, amellye 

nagyobb tömeges kisérletek moet folynak Hason 

lóképpen Magyarországon is folytatnak lyen iraányt 

kisérleteket. 
Biztos tudomásom van arról, hogy hazánkbar ; 

néhány nagyobb gazdaság folytat kiválasztó kisér. 

letet, hogy megfelelő fajtát találjon. Addig azonban 
] amig a teljes ellenátlást nyujtó fajtát vethetünk 

3 a permetezéssel kell a betegség terjedését megak 

dályozni. Jelen soraimmal főképsen kis gazdáink 

p tegséggel szembeni nemtörö rségét kiváno 

mpitani, meggyőzni téves felfegásukról 

Mindenki védekezzék, mert részleges védeke 

ssel a pontosan védett területek menthetők meg 

nig a védtelen területekről a betegség csirái 

ább jutva végzik romboló munkájukat 

A mult és a jelen előttünk alló szo noru 
tapas: 

i ain okulva a legnagyobb gonddal és körült 

ssel végezzünk el minden vádekezési eljárá 

mellyel e veszedelmes baj ujra me nését csök. 

kentjük. Mostani időjárásunk m a a 

ség terjedésének, éppen ezért kis- 
állandó 

gyelemmel répavet seinket s per etezzünk rögtöi 

ha a betegség biztos ismertető i ésa 
vöröses ba n 

f Itokat és a levelek száradását észleljük. 
Legyen 

résen cukorrópa termelő gazdáink a v zedelem Kkt 

zeledésére, hogy teljes erővel védlek z ssünk : 

fene. mert igaz az a közmondás: „Segits magadon, 
az leten is megsegit. 

2
 

r 
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porthirek mindenfelől 
Ui román női atlétikai reldordol. A női atlé- 
ika országszerte igen nagy fejlődésnek indult. Az 
létikai szövetség közzétette a hitelesitett hölgy- 
ekordokat, amelyek a következők: 100 méteres sik- 

tás: Petrovici A. 12.8 mp. (1932.) 200 méteres 
sikfutás: Petrovici A. 27.9 (1931), 800 méteres 

ikfutás: M Dahinten 2 p. 53.9 mp. 4X100 m.: 

ETV Brassó 54.2 mp. 80 méteres gátfutás: 1. 
Hausleitner 18.3, magasugrás: 1. Hausleitner 143.5 
távolugrás: Petrovici A. 525 m., diszkoszvetés 

E. Engster 32.94, gerelydobás: S. Boch 36.84. 
cAz 

Elmarad a Keletmagyarország - Szamos tar- 
mány atlétikai verseny. A román és a magyar at- 

étikai szövetségek még a tavasz folyamán megálla- 

dtak abban, hogy julius 9-én Szamos tartomány 
Keletmagyarország atlétikai versenyt rendeznek 

ezte a magyar atlétáknak az országba való jöve- 
elét. Ezzel kapcsolatban az Universeul Sport azt 
ja, hogy a legfelsőbb szövetségnek ez a határo- 
ata meglepetést keltett, mert Neagu Boerescu, az 

tlétikai szövetség igazgatója legutóbbi budapesti 
rtózkodása idején megegyezett a magyar szövet- 

séggel. A megbeszélések eredményeképpen azt a 

élt tüzték ki, hogy minél szorosabbra füzzék a két 

ország sportkapcsolatait. 

szeptemberben a Rapid Zágrábban játszik a 
Gradjanszky csapatával. A bucurestii Rapid és a 
CGradjanezky között történt megállapodás értelmé- 
ben a román vasutascsapat szeptemberben Sipos át- 
datásáért egy mérkőzést játszik a horvát főváros- 

ban. a 

Sazubadságra engedte a Venus a játéldosait. A 
Venus vezetősége úgy intézkedett, hogy játékosait 
augusztus 1-ig szabadságra engedi, amikor mind- 

annyian kötelesek jelentkezni az edzéseken. 

Erősit az UDR. A resicai csapat, amely kivá- 
lóan szerepelt a nemzeti bajnokság A) osztályában, 
a jövő bajnoki idényben felerősitett összeállitásban 
lép pályára. Az UDR. Valószinű összeállitása a kö- 

vetkező lesz: Feilinger-Alasu, Fodor-Csipai, 
Pop III., Lakatos-Tudor, Pácurar, Zsizsik, Spiel- 
mann, Popescu. Tartalékok: Fülöp, Popa, Dura, 

Negráu, Kakerda, Schira. Az egyesület Kertész 

edző szerződését még egy évre meghosszabbitotta. 

DINA REGÉNYE 
HIRLAP eredeti regénye 

Utánnyomás tilos) Irta: Szentirmay Gizi 

! XII. 

Anna néni körtét hámozott az ölében levő óriás 
kék vájdlingba. Ott ült a nyári konyha ajtajában, 
kormányozva a két cselédet, aem éppen a legszeli- 
debb kifejezésekkel. Nem messze tőle Sári mama 
húzett rétest nagy csendesen és közben sokat te- 
kintgetett a lugasba, ahol Dina uj frizurát kreált a 

kis Sárinak. Katica egy nagy rámán unta az éle- 

tét és harmadszor bontotta fel a himzett pávát, 
mert mindig elnézte magát a sikerülni nem akaró 

operáción. 
A kapu nyilt és csapódott. De e-nki sem jött. 

Vagy még is? Anna néni előrehajolt és kitekintett. 
Egyszer csak a vájdling kezdett csúszni és csúszott, 

egész a küszöbig, ett fél oldalra fordult és mind ki- 
hullett belőle a meghámozott, negyedekbe vágott 

körte. Anna néni nem kapott utána, hanem legszebb 

mosolyával gyönyörködött a feljárajban, amelyben 

Baraci állt sötét ruhában, balkezében kesztyűvel és 

várta, hogy valaki észrevegye. 

- Szaladj a lugasba és mondd a Dina nagy- 

ságos asszonynak, hogy vizit van, a Baraci nagy- 

ságos úr, aztán gyere rögtön vissza és vigyázz a 

rántásra, húzd félre a szirupot és ha forró a zeír 

beleteheted a húst.. 

DDina előjött a lugasból, moslyogva nyujtotta 

Baracinak a kezét, amelyet az olyan hódolattal csó- 

kolt meg, mintha egy királynét lett volna. Anna 

néni a gerincében érezte ezt a kézcsókot ás óriási 

antáziájában már a maga részére is bezsebelt egy 

hez hasonlót. ; 

Sári villámgyorsan igazitctta el a haját, de 

1 sem gyorsabban, mint ahogy Katica félre 

rámát, Berohantak Anna néni szobájába, 

a különböző dobozoknak és két perc mul- 

ltek már Baracival és Dinával. 

Sári mama nyugodtan húzta a rétest - hisz 

dobt 
eki 

pült fel a lépcs 

1 
Ujabb edzői engedélyeket adott ki a szövetség. 

A labdarugószövetség a következő edzők müködé- 
sére adott ki ujabb engedélyt: Zombory, Czinczér, 
Stanciu, Stoffa, Geller, Laky, Kovács Béla, Him- 
mer, Sonnenwirt, Kohn, Steiner, Barasch és Lö- 

wenberg. A külföldi edzők közül a következők kap- 
tak működési engedélyt: Dobo és Mikoczy. 

x 
Marienuti II. a ploestii Tricolorban. Marie- 

nuti II. a Gloria tehetséges játékosa a ploestii Tri- 

colorhoz kérte átigazolását. Igazolólapjai és át- 

igazolási kérése már meg is érkezett a szövetség- 

hez. 

Labdarugómérközés Panlkotán. A pankotai 
Spárta vasárnap a kisjenői Pátria csapatát látta 

vendégül. A mérkőzés felázeott talaju pályán folyt 

le és azt a kapu előtt határozottabb kisjenői cspat 

nyerte meg 4:2 (83:1) arányban. A vendégcsapat 

góljait Vultur, Bumba, Takács és Pantos szerezték. 

Rádió- 
CSÜTÖRTÖK, JULIUS 6. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

orvosi tanácsok. 12: Könnyü zene. 13: Időjelzés, 

sportközlemények. 13.05: Hdangverseny. 13.45: 

Látványosságok. 18.55: Reklámzene. 14.10: Hirek. 

14.30: A hangverseny folytatása. 15.10: Időszerü 

közlemények. 19.00: Időjelzés, 

19.02: Kulturális apróságok. 19.17: Hangverseny. 

19.45: Hangverseny. 20.05: Előadás. 20.20: Köz- 

vetités a Monte Carlo étteremből, 21: Hangleme- 

zek. 22: Hirek, sporteredmények. 22.15: Gheorghe 

Marinescu énekel. 22.35: Hanglemezek. 23: Köz-
 

vetités a „Visoiu" étteremből, 28.80: Közvetités 

Olaszország számára. 

Budapest I. 7.45: Ritmikus torna, hírek, hangleme- 

zek, 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felol- 

vasás. 198.10: Cigányzene. 18.40: Hirek. 14.830: 

Postászene. 15.30: Hirek. 17.15: Háztartási ta- 

nácsadó. 17.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 

18: Hirek szlovák és ruszin nyelven. 18.10: 
Elő- 

adás. 18.40: Tánclemezek. 19.20: Előadás. 19.50: 

Csuka Béla viola da gamba számai, zongorakis
é- 

fettel. 20.15: Hirek. 20.25: Hat hónap története
. 

(Hangfelvétel). 22: Lengyelországi hang
yerseny. 

22.40: Hirek, időjárásjelentés, 23: Hanglemezek. 

időjárásjelentés. 

Budapest II. 20.30: Felolovasás. 21: Hirek. 21.20: 
Szalonzene. 21.50: Elbeszélések. 22.40: Időjárás- 
jelentés. 

Bécs. 19.30: Katonazene. 22.30: Szalónnégyes 283.30.: 
Szórakoztató zene dalokkal. 

Belgrád. 19.30: Tánczene. 20.05: Népzene. 22: Nép- 

dalok. 23.15: Vendéglői zene. 
Milánó. 20.25: Lemezek. 21.30: Könnyű zene. 22: 

Dalok. 23: Szimfónikus hangverseny. : 

Prága. 20.20: Lemezek. 21: Népdalábránd. 28: Le- 

mezek. 24: Cseh szimfóniák és balladák. 

Varsó. 20.20: Lemezek. 22: Hangverseny. 22.30: 

Hangjáték. 23.15: Lemezek. 

PÉNTEK, JULIUS 7. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

orvosi tanácsok. 12: Könnyü zene. 18: Időjelzés, 

sportközlemények. 13.05 A rádiózenekarának 

hangversenye. 13.45: Látványosságok. 13.55: A 

hangverseny folytatása. 14.10: Hirek. 14.30: A 

hangverseny folytatása. 15.10: Időszerü közlemé- 

nyek. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: Elő- 

adás. 19.17: Hanglemezek. 19 40: Hangverseny. 

20. Előadás. 20.15: Constantinescu Botez énekell. 

20.35: Operaelőadás. Tristan és Izolda. Az első 

szünetben 21.35-21.50: Hirek, sporteredmények, 

a második szünetben körülbelül 23-23.15: Hi- 

rek. 28.45: Hirek francia, német és olasz nyel- 

ven. 
Budapest I. 7.45: Ritmikus torna, hirek, hangle- 

mezek. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 11 45: Fel- 

olvasás. 13.10: Kouszné Demény Magda
 zongorá- 

zik. 18.40: Hirek. 13.55: Zsurka Péter hegedül 

zongorakisérettel. 15.30: Hirek. 17.15: Diákfél- 

óra: 17.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 

18: Hirek szlovák és ruszin nyelven
 18 10: Sza- 

lonzene. 18.40.: Sportközlemények. 19.05: Hang- 

verseny. 19.40 Külügyi negyedóra. 19.55
: Hang- 

lemez. 20.15: Hirek. 20.25: Az én 
rádióműsorom. 

2125: Séta Délbaranyában. (Hangfelvétel). 

22.10: Budapesti Hangverseny Zenekar. 22.40: 

Hirek, időjárásjelentés. 23.40: Hilek német, 
Cigányzene. 

olasz, angol és francia nyelven. 2
4 
Hirek. 21.20 

Budapest II. 20.30: Előadás. 21: 

Hanglemezek. 

Bécs. 19.55: Hangképek. 21.1 5: Szimfóniku
s zene. 

23.30: Szórakoztató zene. 
23.15: Zongorahangver- Belgrád. 19.20: Lemezek. 

seny. 
Milánó. 20.35: Lemezek. 21.30: Lemez

ek. 22: Ope- 

rett. 24.15: Tánczene. 

Prága. 21.40: Hegedűjáték. 22.
15: Szalónzene. 23.15 

23.25: Szalcnzene. 23.40: Hirek német, olasz, 

angol és francia nyelven. 24.30: Ci
gányzene. 

. Beszakitotta az ajtót és remény- 

sége teljesülésével bekebelezte a kézcsőkot, a
mely ha 

korrekt is volt, de messziről sem hasonlitott a Di- 

nának adottéhoz. Közben különös hangot adott. 

Valami olyat, amely a nyerités és a zokogás
 között 

van. Anna néni boldog volt! 

Katica nem látott és nem hallott Baracin 
kivül 

mást. Ellenben a kis Sári észrevette az Anna
 néni 

arcán a puderpamacsnak formáját 
fehér por alak- 

jában és mutatóujjával el akarta azt kicsit kenni, 

de Anna néni elháritotta 1 mozdulatot és szorgos- 

kodva nyitotta ki a kredencet, h
ogy a pálinkás po- 

harakat kivegye. Izgalmában összetört mindjárt 

kettőt, de láthatólag nem sajnálta, 
mert elképzelte, 

hogy fogja délután fürdés közben csak úgy mel- 

lékesen megjegyezni az irigyeknek, hog
y Baraci ná- 

lunk vizitelt... 

A vizit tovább tartott fél óránál. 
De nem bot- 

ránkczott meg rajta senki. 

Az ebéd a látogatás hatása alatt folyt le és 

pár a rántás barna, égett darabokban 
úszott a fő- 

Zelék tetején, Anna néni ez esetben megbocsátott 

a cselédeknek. Csak Bubi velt rosszked
vű. Okát senki 

sem kereste. Észre sem vették, h
agy Bubinak baja 

van. Nem! A Marek-család ilyen gyönyörü napot 

még nem ért meg uralkodása 
alatt! 

S§ári néni - súgta Dina ebéd után - mi
 

ketten nem mehetünk el ma délután fürdeni, mert 

Rubány a Bubi által bejelentette vizitjé
t. Nem sze- 

retném, ha ezért a többiek itthon maradnának... 

tetszik tudni... 

Tfrudom! - vágott bele Sári néni. És tu
dta 

is! Elképzelte ezt a csomó elbüvölt tyukot, aki a 

délelőtti látogatás alatt úgy ketkodácsolt, mintha 

két héjja keringene a farm fölött... 

De Sári néni, valamit ki kellene találni, 
hogy 

mi ketten miért nem megyünk velük.
.. 

- Bizd rám! 

Négy órakor szedelőzködni kezdett a sereg. 

Anna néni olyan boldog volt, hogy 
még azért sem 

fájt a szive, ha Sári mama itthen marad a gyo- 

morgörcsével. Csak az nem tetszett neki, hogy
 Dina 

Sári nénivel üzente meg, előre megy a 
varrónéhoz 

a zöld ruháját alakitani... 
vizit nem neki szólt - de Anna már feszült 

j fekete fehér kockás panama ruhájában és re- 

Tánczene. 24: Szimfónikus zene. 

Varsó. 19: Vonósnégyes 20.30: Tarka zenés est, 

22: Schubert-est. 28.15: Hegedűjáték.
 

szaladt a kertbe, egyenesen a megg
yfához és 

szólt Dinának: 

- Gyere le szivem, tiszta a le
vegő! 

Ezekután pedig felültek a verandára és nyu- 

godtan válogatták a szines selymeket egy uj 

ványpárnához. Félhatkor beállitott Rubány. Ne- 

gyedóra mulva már kicserélte a
z összes szineket és 

lekritizálta a Sári mamáék izlését
, de ezt mind olyan 

elbüvölően és meggyőzően, hogy nem haragudt 

meg rá. Sári mama fetszé
sét Rubány már az els 

pilianatban megnyerte és távozásakor meghi 

jöjjön el máskor is, amit az kö
szönettel elfogadot 

Mindenki sajnálta, hogy n
em vehetett részt 

Rubánnyal való társalgásban, csak A
nna néni vo 

olyan boldog, de olyan, hogy nem ért rá sainál 

kozni. ő ugyanis elcsicseregte a patikusnénak 

délelőtti vizitet. Ez tovább a
dta az ujságot a töbi 

hölgyeknek is, de ezek á 

koztak. Már az sem tűnt 
volna fel nekik, ha An 

néni Baracival karöltve nhároms
zor körbe járta vol 

a Kereszt teret.. 

Az eső kegyetlenül esett és ezzel 
elmosta az ö 

szes találkozási lehetőségeket a Baraci 
részér 

Kénytelen volt beülni a Tör
ök császárba és ká 

ni a jegyzővel és az ideges, nindig nyerni akar 

dektorral. Nem játszott 
valami nagy figyelem: 

a másik kettő nagy örömér
e. A kirakatabl 

ahol ültek, messze lehetet látn
i, de nagyon keves 

jártak és nem zavarták őket.
 

Lassan mulott az idő. Már-már elhatározta, 

hogy itthagyja a kettőt és beál
lit Marekékhez 

az egyszerü kérdéssel, hogy
 mit csin. n 

gyek ebben az istenverte időbe
n? Szórakoz tti 

verte a kártyákat, miközben bej
elentett 

az utolsó játszma, mert neki do
lga van. 

valami szellemes megjegyzést akart te
nni, 

határozását megzavarta az a 
pár, amely 

nyarodott be a Róth vasker
eskedőék sarkás 

Kik azok? - kérdezte a kisvárosiak 

denkit ismerni akaró hangján. Baraci arrf: 

és egy pillanat mulva irtó haragra gerjedt. D 

nem is csada. Dina jött karonfogva egy idege
nn 

és az ernyő sátra alatt úgy mosolyogtak össz
e. 

a szerelmesek. 
Amikor kivonultak, cseppet sem görcsösen be- (FolytatjukJ 
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Márk Antal dr. ügyvéd éjjel levetette magát 
a második emeletről és egy napi kinos 

szenvedés után meghalt 
A gyárvárosi 3. August-úcca 19. számú ház 

lakói az elmúlt éjszaka hatalmas zuhanásra éb- 
redtek fel. A házmester felkelt, hogy megnézze, 
mi történt és amikor a lépcsőházban világos 
lett, észrevette, hogy a lépcsők alján egy vo- 
nagló férfi teste fekszik a kövezeten. A férfi 
arccal feküdt a föld felé és így a házmester az 
első pillanatban nem ismerte fel, de amikor meg- 
fordította a testet, megdöbbenéssel ismerte fel 

a házban lakó Márk Antal dr. ügyvédet, 
Márk Jakab ár. nyugalmazott főtörzsorvos fiát. 
Nyomban értesítették a rendőrséget és a 

mentőket. 

A vizsgálat megállapítása szerint Márrk Antal 
dr. ügyvéd öngyilkosságot kísérelt meg. 

Éjszaka, amikor hozzátartozói már lefeküdtek, 
felöltözött, kiosont a lakásból, felment a ház 
második emeletére és onnan a lépcsőházba, a 
mélységbe vetette magát. Olyan erővel csapó- 
dott a földre, hogy csonttöréseket és koponya- 
alapi törést, valamint egyrázkódást szenvedett 
A harminckét éves ügyvéd arcával egy cipőtisz- 

tító rácsra zuhant és borzalmasan összeroncsol- 
ta az arcát is. Amikor a lépcsőházban meg- 

találták, eszméletlenül feküdt, de még élt és a 
a mentők beszállították a kórházba. 

Márk Antal dr. búcsúlevelet nem hagyott 
hátra és ebből arra következtetnek, hogy este 
hirtelen határozta el magát az öngyilkosságra. 

Tettét velószínűleg lelki depresszió hatása 
alatt követte el, mert a különben is gyenga 
idegzetű fiatalember, édesanyja néhány hó- 
nap előtt történt halála óta valósággal bús- 

komor volt. 

Egy hét előtt már megkísérelt öngyilkosságot, 
de akkor hozzátartozói megakadályazták tervé- 
nek végrehajtásában. Úgylátszik, a fiatalember 

E LIHIRLAP 
automata telefonszáma: 28.10 o 
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Az este 6 őráig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 
pján apróhirdetési áraink a következők: állástkeresés, közölhető Házasság szavankint öt lei. minden más rovatban szavankint keltő lei Legkisebb Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli 

Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet, ala 
fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés nem 
apróhirdetés tiz ezó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő, 
kerület: Tamás-trafik, Piáta Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, 

nem mondott le tervéről és az elmúlt éjszaka új- 
ból megkísérelte, hogy véget vessen életének. 
A végzetes tett elkövetése előtt még fiatal fe- 
leségével sétált, majd hazatéerve, lefeküdtek. 
Amikor felesége elaludt, Márk Antal dr. fel- 
öltözött és óvatosan elhagyva a lakást, a ház 
második emeletéről a mélységbe ugrott. 

A kórházban az orvosok megállapították, 
hogy állapota rendkívül súlyos és nincsen re- 
mény életének megmentésére. Hozzátartozói teg- 
nap egész napon át ágyánál tartózkodtak és ön- 
feláldozóan résztvettek az ápolásában. Márk An- 
tal dr. szívós szervezete rettenetesen vívódott a 
halállal. 

Tegnap este azután hét óra táljban anélkül, 
hogy ezsméletét visszanyerte volna, a fia- 

tal ügyvéd meghalt. 

Márk Antal dr. megrendítő tragédiája városszer- 
te őszinte részvétet keltett. 

Tonm Béla utolsó utja 
Megható módon nyilvánult meg az a részvét amelyet Tomm Béla a kiváló zenepedagógus és elő. adóművész halála Temesvár társadalmában kivál. tott. A józseffvárosi temető kápolnáját tegnap dél- 

után hat órakor sűrű rajokban vették körül az el- húnyt barátai, tisztelői, volt tanítványai, egykori tanártársai és mindazok, akiknek életében nemes művészetével annyi élvezetet szerzett. A temetés; szertartást Metzger Márton dr. prépostplébános vé- 
gezte, nagy segédlettel. Megható volt a halottól való búcsúztatás. Elsőnek Dragoi Sabin, a városi zene- 
iskola kitünő igazgatója mondott megindító beszé 
det, amelyben a zeneiskola és annak tantestülete 
nevében vett búcsút. Utána Puhala Sándor dr. ta- 
nár könnyekig megható beszéd keretében búcsúzott 
Tomm Bélától, mint az Arany János Társaság tag 
jától, a magyar dal és zene jelkes művelőjétől és 
jó baráttól. Ezután a menet a sírhoz indult, ah 
Metzger Márton dr. prépostplébános újabb besze 
telés után mély megindultsággal méltatta Tomm B 
la emberi és művészi kíválóságát. Reméljük - mo 
dotta, - hogy a nagy zenemester, aki most meg- 
halt, zenéjevel imádkozott és így könnyű lesz nek 
a föld. A százakra menő gyászoló tömeg meghatot 
tan állta körül a sírt, amelybe csendesen leengedt 
a virágokkal borított koporsót. 

Halilaxot emlegetik Chamberlain lemondása 
esefén miniszterelnöknek 

Mozgalom indult, hogy Churchillt vegyék be a kormányba 
Londonból jelentik: Annak ellenére, hogy 

hétfő éjjel félhivatalosan cáfolták a kormány 
átalakításáról szóló híreket, kedden és szerdán 
tovább folytak az ezzel kapcsolatos kombiná- 
ciók. A Manchester Guardian jelentése szerint 
esetleg 

Chamberlain lemondására is sor kerülhet 
és ebben az esetben Halifax külügyminisz- 

ter lenne az utóda. 
Halifax jóval rokonszenvesebbnek tartja Chur- 
chillt, mint Chamberlaint és minden bizonnyal 
jobban tudna vele együttműködni. Egyes la- 
pok már nyiltan arról beszélnek, hogy Cham- 
berlain lemond, ebben az esetben Halifax lesz 
a miniszterelnök, aki Churchillt is beveszi a ka- 
binetbe. 

Piata Traian 

A Daily Telegraph is beszámol arról a hír- 
ről, hogy az angol képviselők egyik nagyobb cso- 
portja, amelynek tagjai Chamberlain miniszter- 
elnök körül állnak, azt követeli, hogy 

Churchillt mielőbb vegyék be a kormányba. 

Több más lap már közli, hogy Churchillt rövide- 
sen a tengernagyi hivatal első lordjává fogják 
kinevezni. Hír szerint Churchill teljesen egyet- 
ért Chamberlain miniszterelnök jelenlegi politi- m 
kájával és így nem ütközik nagy nehézségbe a 
kormányba való belépése. Politikai körökben 
úgy tudják, hogy kinevezése a legközelebbi na- í 
pokban megtörténik. 

elveszett tárgyak, eltűnt személyek 

Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 3. II (szerb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: - Náógrády-trafik, (Tivoli mellett). Olariu-trafik. Piata Dragalina 6. Telefon Galgóczy-trafik. Strada Brati 15 
x 

MNelfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: March-írafik, Piata Küttl. 
45-06 - Vittek-trafik Bul. Carol 54. . 

azzseal E *Ez E. 

Jóravaló bejárónő a délelőtti órákra 
kerestetik. Cím II., Str. 3 August 27. 
földszínt jobbra. 1111 

Keresünlk azonnal, vagy július 15-re 
jól főző mindenest éves bizonyitvány- 
nyal. „Electron" Piata Bratianu, Püs 
pük-palota. 1120 

Allási keres I 
.......... 

Villany motorok és bármilyen villany 
háztartásbeli cikk javítását olcsón 
vállalom. Cím a kiadóban. 1049 

Házvezetőnőnek, esetleg társalkodónő- 
nek menne csinos fiatalasszony, jobb 
házaspárhoz, vagy egyedülálló sze- 
mélyhez. Szives megkereséseket 
.Rendszerető" jeligére a kiadóba. 

azzra 

1 Adas-vetel 

Gyümölcseladól jigyelmébe! á. 
roljanak prima francia barackot ná- 

lam. Grosz, Oradea, Str. Rimanóczy 
5 szám. 491 

Csolnak teljesen új, egy pár evezős, 
olcsón eladó. II. Str Boliac 16 1118 

Gyermekágy jó karban lévő, matrac- 

cal megvételre kerestetik. Címeket ár- 
megjelöléssel a kiadóba kérek lead- 
ni 1110 

Sürgősen eladó teljesen új modern 
diófa ebédlő garantált I-a kivitelben. 

II., Str. Dorobantilor 1. 1121 

Eladó egy 110 fejős és 30 bárányból 

álló merinoi juh nyáj. Dr. Subtire 
birtokán, Ghilad. 1123 

Hordók és kádak elsőrendű minőség- 
en minden nagyságban raktáron 

Aszokhordók speciális előállítása. Fagy 
lalt korzevátorok gyári árak mellett 
kaphatók. Appeltauer hordógyár, Ti- 

misoara IV. Str. Fröbl 5. Telefon: 
13-46. 556 

! 
! 

Í 
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Daile Linova 
Jőjjön Ön is családjával nyaralni 

(Linnalüredre) 
Kényelmes szállodák, elsőrangú konyha, hegyilevegő, az ország 

l egyik legszebb és legmodernebb gyógy- és strandfürdője 

Gyermekkocsik, sportkocsik, 
gyermekágyak 

olcsó árak és nagy választékban, 

áraznszez Bozsák M. és FiaR. 

gyári árakon, I-a 
minőség, rendkivül 

TIimisoara II, str. 
. Glorlel II. Tel. 37.08 

lefon : 45-13. 
er 

Állami osztálysorsjegyen akar Ön is 
6 milliót nyerni. akkor vegyen sors- 
jegyet a közismert szerencsés számok- 
kal rendelkező March trafikbun Ti- 
misoara IV., Piata Küttl 1., mert, aki 
nálam vesz, annak szerencséje le72 

lakás 2000 

leiért mellékilletékkel együtt augusz- 

tus 1-re kiadó. IV. Spl. Müller Gut- 

tenbrun 8. 1117 

Kétszobás hallos lakás, szép fekvésű 
modern, nagy terrasszal és mellékhe- 
iyiségekkel azonnal, vagy augusztus 
Ilre kiadó, Érdeklődni délelőtt 9-12 
között. II, Str. Dorobantilor 30. Te- 
lefon: 43-29 996 

Műtönféle 

Nyugodt életet biztosító iparvállalat 
200 ezer lei tőkével társat keres. Köz- 
reműküdés nem feltétlen szükséges. 

Ajánaltokat „Csak komoly jeligére 
a kiadóba. 1124 

Nyomiatia a HIRLAP upozrafia si oditura S, i n. e. Arad 


